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• З 22 прад пры ем-
стваў — пе ра мож цаў 
кон кур су на са іс кан не 
прэ міі СНД 2023 го да за 
да сяг нен ні ў га лі не якас-
ці пра дук цыі і па слуг дзе-
вяць — бе ла рус кія.

• Мі на ду ка цыі: у ка ле-

джах мо гуць быць пра доў-

жа ны тэр мі ны пры ёму на 

ўзро вень праф тэх аду ка цыі.

• ЕАБР ча кае рост ВУП 
Бе ла ру сі на 3,4 пра цэн та 
па вы ні ках го да.

• У НАН рас пра ца ва лі 

пер шы ай чын ны ін тэр ак-

тыў ны каль ку ля тар фіз раз-

віц ця і хар ча ван ня дзі ця ці.

• У Грод не ад кры лі 
ме ма ры яль ную дош ку ў 
па мяць аб за ка та ва ных у 
га ды ВАВ вяз няў мяс цо-
вай тур мы.

• У па ра дзе на 3 лі пе ня 

пры муць удзел 36 па рад-

ных раз лі каў, з іх — дзе-

вяць за меж ных.

• Збор ная Бе ла ру сі 
зай мае 98-е мес ца ў рэй-
тын гу ФІ ФА.

• Ка ля 2,5 міль ё на бе ла-

ру саў сіс тэ ма тыч на зай ма-

юц ца фі зіч най куль ту рай і 

спор там.

Пётр ПА РХОМ ЧЫК, 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:

«  — 

.
,

50
'

,  — 

,
,

.

« »

 160 ».

 
  

 
 

3

5

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

Ідзе падпіска на «Звязду» на ІІІ квартал і ІІ паўгоддзе 2024 года 
Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

. 4. 4

Спа жы вецСпа жы вец

... ?
Бе ла русь у лі ку су свет ных лі да раў па вы твор час ці ма ла ка на ду-
шу на сель ніц тва: уз ро вень са ма за бес пя чэн ня гэ тым пра дук там 
у на шай кра і не — больш за 260 %. Асар ты мент ма лоч най пра-
мыс ло вас ці скла дае больш за 1800 най мен няў пра дук цыі: што 
да ты чыц ца «ма лоч кі», бе ла рус кія хар ча ві кі га то вы пра па на ваць 
спа жыў цу ўсё, ча го толь кі ду ша па жа дае.

У на шым дзя цін стве ма ла ко бы ло ад но. Ад роз ні ва ла ся яно па ка ван-

нем, і ва ры ян таў бы ло два: у бу тэль цы ці ў па ке це. Сён ня асар ты мент 

піт но га ма ла ка ве-

лі зар ны: без лак тоз-

нае, з па вы ша ным 

утры ман нем бял ку, 

ма ла ко А2, для дзі-

ця ча га хар ча ван ня, 

з роз ным пра цэн там 

тлус тас ці і роз ны мі 

тэм  пе  ра  т ур  ны м і 

апра цоў ка мі... Ча-

му ў наш час уз нік ла 

не аб ход насць у та-

кой дэ та лі за цыі? І як 

не згу біц ца ў гэ тым 

мо ры пра па но вы?

37 

На па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны ў ба ях пад Ор шай і Руд няй 
Сма лен скай воб лас ці ўпер шы ню бы лі вы ка ры ста ны рэ ак тыў ныя 
ўста ноў кі БМ-13 — ле ген дар ныя «Ка цю шы». У аку па ва ным го ра дзе 
зма га лі ся з во ра гам больш за двац цаць груп пад поль шчы каў, у лі ку 
іх — гру па пад кі раў ніц твам Кан стан ці на За сло на ва, якая дзей ні ча ла 
на чы гу нач ным вуз ле. 27 чэр ве ня 1944 го да ў хо дзе Ві цеб ска-Ар-
шан скай апе ра цыі го рад быў вы зва ле ны ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў, а доў га ча ка ных вы зва лі це ляў су стра ка лі на ру і нах тры 
ты ся чы ар шан цаў. Дзя ку ю чы ге ра із му і муж нас ці са вец кіх бай цоў, 
37 ты сяч з якіх знай шлі веч ны пры ту лак на ар шан скай зям лі, Ор ша 
ста ла ад ным з трох бе ла рус кіх га ра доў, уз на га ро джа-
ных ор дэ нам Ай чын най вай ны І сту пе ні.. 13. 13

.

Тац ця на і Яў ген БУДЗЬ КО пра цу юць 
як на пар ні кі на ад ным ста ліч ным 
элект ро бу се ў аў то бус ным пар ку 
№ 5 ужо тры га ды. Тац ця на да гэ та га 

доў гі час ва дзі ла па мін скіх ву лі цах 
тра лей бус. Да рэ чы, па зна ё мі лі ся 
су жэн цы на тра лей бус ным пры пын ку: 
Тац ця на бы ла на марш ру це, а Яў ген 

зай шоў як па са жыр. Ра зам яны ўжо 
18 га доў, вы хоў ва юць тра іх дзя цей. Ад на 
да ро га на два іх, пры чым лі та раль на, — 
гэ та пра іх.
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Ка жу чы аб за бес пя чэн ні цэ на-
вой ста біль нас ці, Па вел КА ЛА УР 
ад зна чыў, што ўзгод не ныя дзе-
ян ні На цы я наль на га бан ка і ўра да 
Бе ла ру сі аб умо ві лі вы ка нан не мэ-
та ва га па ра мет ра па ін фля цыі. 

«Пры рост спа жы вец кіх цэн за 

2023 год склаў 5,8 % пры мэ та вым 

ары ен ці ры 7-8 %, — кан крэ ты за-

ваў ён. — Пры гэ тым цэ ны і та ры-

фы, якія ўва хо дзяць у раз лік ба за-

вай ін фля цыі, за год пры рас лі на 

3,8 %. Апе ра тыў нае вы ка ры стан-

не не стан дарт ных ін стру мен таў 

і на стро ек, на роў ні з кла січ ны мі, 

да ло маг чы масць аб ме жа ваць 

на ціск пра ін фля цый ных фак та раў 

і па вы сіць эфек тыў насць рэ ага-

ван ня на знеш нія вы клі кі. За ма-

рудж ван ню ін фля цыі так са ма са-

дзей ні ча ла сіс тэ ма рэ гу ля ван ня 

цэн, ука ра нё ная ўра дам Бе ла ру сі 

ў каст рыч ні ку 2022 го да. Яна аб-

ме жа ва ла прак ты ку ўлі ку ў цэ на-

ўтва рэн ні не апраў да на за вы ша ных 

ры зык і вы дат каў».

Сёлета пе ра ем насць гра шо ва-

крэ дыт най па лі ты кі за хоў ва ец ца. 

Га да вы пры рост спа жы вец кіх цэн 

у маі бя гу ча га го да склаў 5,7 %, 

ба за вай ін фля цыі — 4,5 %.

Як звяр нуў ува гу Па вел Ка-

ла ур, уме ра ная ін тэн сіў насць ін-

фля цый ных пра цэ саў, а так са ма 

ўстой лі васць аб мен на га кур су са-

дзей ні ча лі ўма ца ван ню да ве ру да 

на цы я наль най ва лю ты як да срод-

ку збе ра жэн ня. «За пяць ме ся цаў 

2024 го да тэр мі но выя руб лё выя 

дэ па зі ты на сель ніц тва па вя лі чы-

лі ся на 12,2 %, — па ве да міў ён. — 

Пры гэ тым за хоў ва ец ца ці ка васць 

на сель ніц тва да руб лё вых збе ра-

жэн няў на пра цяг лыя тэр мі ны. 

До ля доў га тэр мі но вых дэ па зі таў 

на 1 чэр ве ня скла ла 60 %. Та кая 

ды на мі ка па вы шае ўстой лі васць 

бан каў, іх рэ сурс ны па тэн цы ял і 

па шы рае маг чы мас ці па фі нан са-

ван ні эка но мі кі».

Ак тыў нае ўка ра нен не іна ва цый 

дае маг чы масць бе ла рус кім бан-

кам ад па вя даць су час ным па тра ба-

ван ням, пад трым лі ваць сваю кан-

ку рэн та здоль насць на знеш ніх рын-

ках і па шы рае маг чы мас ці па ўза-

е ма дзе ян ні з бан ка мі-парт нё ра мі 

з дру жа люб ных кра ін. Ад на ча со ва 

гэ та са дзей ні чае па вы шэн ню якас ці 

па слуг, увя дзен ню но вых сэр ві саў і 

пра дук таў, у тым лі ку праз дыс тан-

цый нае аб слу гоў ван не.

На 1 сту дзе ня 2024 го да коль-

касць вы пу шча ных у аба ра чэн не 

бан каў скіх пла цеж ных кар так пе-

ра вы сі ла 19 міль ё наў адзі нак. Пры 

гэ тым коль касць кар так БЕЛ КАРТ 

у аба ра чэн ні па вя лі чы ла ся за год 

на 23 %. Ак ту аль насць і за па тра ба-

ва насць па ка заў ін сты тут ба за вых 

ра хун каў, які дае на бор бяс плат ных 

апе ра цый на шым гра ма дзя нам. 

З мэ тай зні жэн ня вы дат каў ар га ні-

за цый ганд лю на пры ём без на яў-

ных пла ця жоў боль шасць бан каў 

пра па ну юць клі ен там маг чы масць 

іх ажыц цяў лен ня з да па мо гай 

ма біль на га да дат ку з вы ка ры стан-

нем QR-ко даў. Пра вя дзен не та кіх 

пла ця жоў не па тра буе на яў нас ці 

бан каў скай пла цеж най карт кі. Пры 

гэ тым у асно ве тэх на ло гій ля жаць 

ай чын ныя рас пра цоў кі. У 2023 го-

дзе за бяс пе ча на да лей шае раз віц-

цё сіс тэ мы ім гнен ных пла ця жоў. 

Ця пер фі зіч ным асо бам ста лі да-

ступ ны пе ра во ды па ну ма ры тэ ле-

фо на, у тым лі ку транс гра ніч ныя.

Па вел Ка ла ур кан ста та ваў, што 

па вы шэн не іна ва цый нас ці фі нан-

са ва га сек та ра су пра ва джа ец ца 

рос там кі берз ла чын стваў. «Асноў-

ная іх част ка звя за на з са цы яль най 

ін жы не ры яй, ка лі гра ма дзя не са мі 

да юць зла мыс ні кам ін фар ма цыю 

для до сту пу да сва іх ра хун каў, — 

удак лад ніў ён. — У су вя зі з гэ тым 

на пра ця гу мі ну ла га го да На цы я-

наль ным бан кам су мес на з пра-

ва ахоў ны мі ор га на мі пра цяг ну та 

шы ро ка маш таб нае ін фар ма ван не 

на сель ніц тва аб су час ных ме та дах 

і спо са бах учы нен ня кі берз ла чын-

стваў, ме рах па іх пра фі лак ты цы. 

Ус туп лен не ў сі лу Ука за Прэ зі дэн та 

«Аб кі бер бяс пе цы» і за га да Апе-

ра тыў на-ана лі тыч на га цэнт ра аб 

ме рах па яго рэа лі за цыі рэг ла мен-

та ва лі ства рэн не на цы я наль най 

сіс тэ мы кі бер бяс пе кі. Па іні цы я ты-

ве На цы я наль на га бан ка пры ня-

ты Указ Прэ зі дэн та «Аб ме рах па 

про ці дзе ян ні не санк цы я на ва ным 

пла цеж ным апе ра цы ям». Указ вы-

зна чае па ра дак уза е ма дзе ян ня 

На цы я наль на га бан ка з пра ва ахоў-

ны мі ор га на мі і па стаў шчы ка мі пла-

цеж ных па слуг па аб ме не ін фар ма-

цы яй аб ін цы дэн тах, што за клі ка на 

апе ра тыў на і дзейс на рэ ага ваць на 

зла чын ствы, якія здзяйс ня юц ца, і 

кі бер паг ро зы ў фі нан са вай сфе ры, 

якія ўзні ка юць».

У яго раз віц цё На цы я наль ным 

бан кам бы лі пры ня ты ра шэн ні, якія 

вы зна ча юць кры тэ рыі па да зро ных 

апе ра цый і дзе ян няў для іх пры пы-

нен ня. У вы ні ку за пус ку на зва на га 

ме ха ніз му за пе ры яд з са ка ві ка па 

май 2024 го да бе ла рус кі мі бан ка мі 

пры пы не ны пе ра во ды гра шо вых 

срод каў на су му Br2,7 міль ё на, тым 

са мым пра ду хі ліў шы іх кра дзеж.

«За бес пя чэн не цэ на вай і фі нан-

са вай ста біль нас ці ў ся рэд не тэр мі-

но вай і доў га тэр мі но вай перс пек-

ты ве з'яў ля ец ца най важ ней шай 

умо вай для ўстой лі ва га раз віц ця 

кра і ны, што дае маг чы масць за-

бяс пе чыць ста біль насць па куп ной 

здоль нас ці да хо даў і збе ра жэн няў 

гра ма дзян, устой лі васць аб мен на-

га кур су бе ла рус ка га руб ля, ніз кія 

пра цэнт ныя стаў кі ў эка но мі цы, 

да вер да на цы я наль най ва лю ты 

і больш вы со кую схіль насць да 

збе ра жэн няў у бе ла рус кіх руб лях, 

рост доў га тэр мі но вых рэ сур саў у 

эка но мі цы і ўзра стан не іх ро лі ў 

ін вес ты цый ных пра цэ сах», — ад-

зна чыў кі раў нік Нац бан ка.

Пра цэнт ная па лі ты ка за ха вае 

на кі ра ва насць на за бес пя чэн не 

пры ваб нас ці збе ра жэн няў у на цы я-

 наль най ва лю це, бу дуць пры ня ты 

ме ры па раз віц ці доў га тэр мі но ва га 

дэ па зіт на га рын ку, а так са ма па 

па ве лі чэн ні до лі руб лё вых збе ра-

жэн няў.

«У 2024 го дзе пра цяг нец ца 

ўдас ка на лен не сіс тэ мы аба ро ны 

пра воў спа жыў цоў фі нан са вых 

па слуг, у тым лі ку яе пра ва во га 

рэ гу ля ван ня са спа жыў ца мі, — 

ад зна чыў Па вел Ка ла ур. — Лі чу, 

што па спя хо вая рэа лі за цыя На-

цы я наль ным бан кам усіх за пла-

на ва ных мер бу дзе са дзей ні чаць 

фар мі ра ван ню ўмоў для ўстой лі-

ва га рос ту даб ра бы ту і па вы шэн ня 

якас ці жыц ця на сель ніц тва».

На мес нік прэм' ер-мі ніст-
ра Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА вы сту-
піў пе рад пар ла мен та ры я мі з 
дак ла дам «Са цы яль ная сфе ра 
як ін ды ка тар якас ці жыц ця на-
сель ніц тва», у якім за кра нуў усе 
ас пек ты су час на га бе ла рус ка га 
со цы у му. Ві цэ-прэм' ер пад крэс-
ліў, што вы ве ра ная са цы яль ная 
па лі ты ка на са цы яль ным эта пе 
вы сту пае га ран там ста біль нас-
ці і ўстой лі ва га раз віц ця на шай 
дзяр жа вы, якая ў поў ным аб' ёме 
вы кон вае ўсе ўзя тыя на ся бе са-
цы яль ныя аба вя за цель ствы і га-
ран тыі пе рад на сель ніц твам.
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На дзей ную асно ву са цы яль на 

ары ен та ва най па лі ты кі, якая пра во-

дзіц ца, за бяс печ вае вы со кі ўзро вень 

дзяр жаў ных рас хо даў на гэ тыя мэ-

ты. «У апош нія га ды яны скла да юць 

не менш як 12 % ВУП, — кан крэ-

ты за ваў ві цэ-прэм' ер. — У 2023 го-

дзе на фі нан са ван не са цы яль най 

сфе ры на кі ра ва на 27 міль яр даў 

бюд жэт ных срод каў. У бя гу чым го-

дзе рас хо ды пе ра сяг нуць 31 міль ярд 

бе ла рус кіх руб лёў».

Ігар Пет ры шэн ка рас ка заў, што 

тэмп рос ту рэ аль ных да хо даў на-

сель ніц тва ў мі ну лым го дзе склаў 

106,3 %. У бя гу чым го дзе ста ноў-

чая ды на мі ка за хоў ва ец ца, у тым 

лі ку ў га лі нах бюд жэт най сфе ры. 

«Раз ліч ва ем па вы ні ках го да за-

бяс пе чыць рост за ра бот най пла ты 

бюд жэт ні каў не менш як 16 % у 

на мі наль ным вы яў лен ні, — ад зна-

чыў ві цэ-прэм' ер. — З мэ тай да сяг-

нен ня па ра мет раў пя ці год кі ра зам 

з пла на вым па вы шэн нем ба за вай 

стаў кі ўве дзе ны шэ раг да дат ко вых 

га лі но вых сты му ля цый ных вы плат 

асоб ным ка тэ го ры ям су пра цоў ні-

каў: на стаў ні кам, ура чам, вы ха-

ва це лям, ра бот ні кам куль ту ры і 

са цы яль най сфе ры».

«Ле тась мы змаг лі за бяс пе чыць 

са мы вы со кі за апош нія ча ты ры 

га ды тэмп рос ту рэ аль ных да хо даў 

пен сі я не раў — ка ля 111 %, — ад-

зна чыў ві цэ-прэм' ер. — У лю тым 

гэ та га го да пра ве дзе ны чар го вы 

пе ра раз лік пра цоў ных пен сій — на 

10 %. У вы ні ку ся рэд ні па мер пен сіі 

ў не пра цоў на га пен сі я не ра ў маі 

склаў ка ля 800 руб лёў. Ра шэн не 

аб да лей шым па вы шэн ні пен сій 

бу дзе пры мац ца з улі кам да ход най 

част кі бюд жэ ту Фон ду са ца ба ро ны 

і, перш за ўсё, зы хо дзя чы з па ве лі-

чэн ня ў кра і не ўзроў ню за ра бот най 

пла ты. Ду маю, што па вы ні ках бя-

гу ча га го да рост пен сі ён ных вы-

плат скла дзе не менш як 15 %».

На роў ні з дзяр жаў най пен сі яй 

важ ным кам па не нтам з'яў ля ец ца 

раз віц цё сіс тэ мы доб ра ах вот на-

га на за па шваль на га пен сі ён на га 

стра ха ван ня. Ігар Пет ры шэн ка рас-

ка заў, што з мо ман ту ўвя дзен ня 

но вай пра гра мы пен сі ён ных на за-

па шван няў з фі нан са вай пад трым-

кай дзяр жа вы (так зва ная пра гра-

ма «тры плюс тры») за паў та ра 

го да яе ўдзель ні ка мі ста лі звыш 

30 ты сяч ча ла век. «Тут раз ліч ва-

ем на больш вы со кую ды на мі ку ў 

бу ду чы ні», — па ве да міў ён.
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«Сіс тэ май дзяр жаў ных да па мог 

у кра і не ахоп ле на ка ля 372 ты-

сяч дзя цей, — кан ста та ваў ві цэ-

прэм' ер. — На гэ тыя мэ ты ў бя гу-

чым го дзе бу дзе на кі ра ва на ка ля 

3,5 міль ё на руб лёў».

Акра мя та го, з мэ тай па вы шэн-

ня са цы яль най аба ро не нас ці асоб-

ных ка тэ го рый сем' яў і ўзмац нен ня 

ад рас на сці вы плат ура дам пад-

рых та ва ны шэ раг за ка на даў чых 

іні цы я тыў, якія пра ду гледж ва юць 

па ве лі чэн не мі ні маль на га па ме-

ру да па мо гі па ця жар нас ці і ро дах 

(для жан чын, якія атрым лі ва юць 

аду ка цыю і па чы на юць пра цоў ную 

дзей насць) і да па мо гі па ча со вай 

не пра ца здоль нас ці па до гля дзе 

дзі ця ці (для ма ла дых спе цы я ліс-

таў), а так са ма ўзмац нен не мер 

пад трым кі сем' яў, якія вы хоў ва юць 

дзі ця-ін ва лі да. Ві цэ-прэм' ер па пра-

сіў дэ пу тац кі кор пус у сціс лыя тэр-

мі ны за вяр шыць ра бо ту над ад па-

вед ным за ко на пра ек там.

Ігар Пет ры шэн ка на га даў, што 

амаль дзе сяць га доў у на шай кра і -

не дзей ні чае пра гра ма ся мей на га 

ка пі та лу. «Яе га лоў ны вы нік — ста-

біль ны рост коль кас ці шмат дзет-

ных сем' яў, — пад крэс ліў на мес нік 

кі раў ні ка ўра да. — Ка лі на 1 сту дзе-

ня 2020 го да іх бы ло 104 ты ся чы, 

то сён ня ўжо больш як 123 ты ся чы. 

Пры гэ тым з 2009 го да коль касць 

та кіх сем' яў па вя лі чы ла ся ў два 

ра зы. Уся го ў рам ках рэа лі за цыі 

пра гра мы ся мей ны ка пі тал пры-

зна ча ны 137 ты ся чам шмат дзет ных 

сем' яў, на іх дэ па зіт ныя ўкла ды за-

лі ча на ка ля 4 міль яр даў руб лёў».

Па сло вах ві цэ-прэм' е ра, са мым 

за па тра ба ва ным кі рун кам вы ка ры-

стан ня гэ тых срод каў з'яў ля ец ца 

па ляп шэн не жыл лё вых умоў. Толь-

кі за мі ну лы год 10 ты сяч сем' яў 

змаг лі вы ра шыць та кім чы нам 

свае жыл лё выя пы тан ні. Уліч ва ю-

чы, што ў бя гу чым го дзе пра гра ма 

ся мей на га ка пі та лу за вяр ша ец ца, 

ва ўра дзе пра пра цоў ва юц ца кан-

цэп ту аль ныя пра па но вы па яе да-

лей шым раз віц ці.

«З кож ным го дам усё боль шы 

ахоп атрым лі вае ака зан не са цы-

яль ных па слуг і до гля ду ў звык-

лай для ча ла ве ка хат няй аб ста-

ноў цы, — ад зна чыў Ігар Пет ры-

шэн ка. — У ця пе раш ні час та кія 

па слу гі атрым лі вае звыш 62 % ад 

тых, хто ў гэ тым мае па трэ бу. Для 

якас на га і свое ча со ва га ака зан ня 

са цы яль най пад трым кі, асаб лі ва ў 

сель скай мяс цо вас ці, раз ві ва ец ца 

інф ра струк ту ра тэ ры та ры яль ных 

цэнт раў. Ле тась ад кры ты шэсць 

но вых ад дзя лен няў, адзін фі лі ял, 

во сем са цы яль ных пунк таў».

З 1 лі пе ня бя гу ча га го да ўво дзіц-

ца шэ раг на ва цый у гэ тай сфе ры, 

на кі ра ва ных на па вы шэн не да ступ-

нас ці са цы яль ных па слуг шля хам 

увя дзен ня дыс тан цый най фор мы 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня і ар-

га ні за цыі пад во зу атры маль ні каў 

са цы яль ных па слуг у ад дзя лен не 

дзён на га зна хо джан ня. Увя дзен-

не сіс тэ мы доў га ча со ва га до гля ду 

да зва ляе па жы лым гра ма дзя нам і 

ін ва лі дам мак сі маль на доў га зна-

хо дзіц ца ў хат ніх умо вах».

Ма тэ ры яль ную да па мо гу да Дня 

Пе ра мо гі сё ле та атры ма лі амаль 

8,5 ты ся чы ве тэ ра наў Вя лі кай Ай-

чын най вай ны на су му 10,5 міль ё-

на руб лёў», — па ве да міў на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра. У рам ках пад-

рых тоў кі да свят ка ван ня 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў на мес цах 

пра ве дзе на ра бо та па аб сле да-

ван ні ма тэ ры яль на-бы та вых умоў 

жыц ця ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын-

най вай ны і ін шых, пры раў нава ных 

да іх, ка тэ го рый гра ма дзян. Усім 

ім ака за на не аб ход ная са цы яль-

на-бы та вая да па мо га, вы ка на ны 

ра бо ты па за бес пя чэн ні бяс печ ных 

умоў пра жы ван ня, вы ра ша ны ін-

шыя на дзён ныя пы тан ні.

Вя дзец ца мэ та на кі ра ва ная ра-

бо та па па вы шэн ні да ступ на га ася-

род дзя на аб' ек тах жы ло га фон-

ду і са цы яль най інф ра струк ту ры, 

ства рэн ні да дат ко вых маг чы мас-

цяў для рэ абі лі та цыі і абі лі та цыі 

на зва най ка тэ го рыі гра ма дзян, а 

так са ма іх за ня тас ці.

Вы бу да ва на адзі ная сіс тэ ма 

за бес пя чэн ня гра ма дзян тэх ніч-

ны мі срод ка мі са цы яль най рэ абі-

лі та цыі. «Што год та кі мі вы ра ба мі 

за бяс печ ва ец ца ка ля 60 ты сяч 

ча ла век, — удак лад ніў ві цэ-

прэм' ер. — Сё ле та на гэ тыя мэ ты 

пра ду гле джа на больш за 50 міль ё-

наў руб лёў. Усе па трэ бы ін ва лі даў 

бу дуць за да во ле ны свое ча со ва 

і ў поў ным аб' ёме».
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«На ўма ца ван не і раз віц цё ма-

тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы ле тась 

на кі ра ва на больш за 1 міль ярд руб-

лёў, — кан крэ ты за ваў Ігар Пет ры-

шэн ка ліч бы па гэ тай сфе ры. — Ад-

ра ман та ва на 1500 ФА Паў, 480 ам-

бу ла то рый ура ча агуль най прак ты кі, 

больш чым 140 участ ко вых баль ніц. 

Уве дзе ны ў экс плу а та цыю 26 но вых 

аб' ек таў. У гэ тым го дзе пла ну ец-

ца за вяр шыць бу даў ніц тва яшчэ 

15 аб' ек таў ахо вы зда роўя. У рэ гі ё ны 

так са ма па сту пі лі 25 ай чын ных пе-

ра со вач ных ме ды цын скіх комп лек-

саў. Уся го іх у кра і не за дзей ні ча на 

ўжо 60. Раз ліч ва ем, што да лей шае 

раз віц цё гэ та га кі рун ку да зво ліць 

іс тот на па вы сіць уз ро вень і якасць 

ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі ў 

сель скай мяс цо вас ці».

Для пры вя дзен ня ўста ноў ахо-

вы зда роўя ў ад па вед насць уста-

ноў ле ным кры тэ ры ям у бя гу чым 

го дзе па він на быць за вер ша на 

ра бо та па іх ме ды цын скай акрэ-

ды та цыі. На асаб лі вым кант ро лі 

зна хо дзяц ца і пы тан ні пад рых тоў-

кі, за ма ца ва нас ці ме ды цын скіх 

кад раў. У гэ тых мэ тах па шы ра ны 

на бор у ме ды цын скія ВНУ на бюд-

жэт ныя мес цы, па вя лі ча ны аб' ёмы 

пад рых тоў кі мэ та ві коў.

Знач ныя на ма ган ні ўра да скан-

цэнт ра ва ны на вы ра шэн не пы тан-

няў агуль най ся рэд няй аду ка цыі. 

«З 1 ве рас ня ў шко лах бу дуць ву-

чыц ца ка ля 1 міль ё на 100 ты сяч 

- ' , ,
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Пад час су мес на га па ся джэн ня дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 
і чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі кі раў нік Нац бан ка Па вел Ка ла ур і на-
мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ігар Пет ры шэн ка вы сту пі лі з дак ла да мі 
і ад ка за лі на пы тан ні пар ла мен та ры яў. Та кая фор ма ра бо ты 
за кла дзе на аб ноў ле най Кан сты ту цы яй.



на ву чэн цаў, з іх упер шы ню ся дуць 

за пар ту ка ля 97 ты сяч пер ша-

клас ні каў», — па ве да міў на мес нік 

прэм' ер-мі ніст ра.

Ка жу чы аб прэ тэн зі ях да ар-

га ні за цыі школь на га хар ча ван ня, 

Ігар Пет ры шэн ка на га даў, што 

ле тась ура дам быў пра ве дзе ны 

экс пе ры мент па апра ба цыі но вых 

па ды хо даў. На да дзе ны мо мант 

іх вы ка рыс тоў ва юць ка ля дзвюх 

ты сяч школ (гэ та 80 % ад агуль най 

коль кас ці). Ас тат нія пя рой дуць да 

іх пры мя нен ня з 1 ве рас ня бя гу-

ча га го да.

Што да ты чыц ца пе ра фар ма та-

ван ня вы пуск ных іс пы таў у шко ле, 

ві цэ-прэм' ер кан ста та ваў, што на 

да дзе ны мо мант цэнт ра лі за ва ны 

эк за мен прай шоў ар га ні за ва на, без 

па за штат ных сі ту а цый. «У цэ лым 

лі чу, што та кі фар мат вы пуск ных 

іс пы таў ап ты маль ны, што па цвяр-

джа ец ца пе да го га мі, баць коў скай 

гра мад скас цю і са мі мі на ву чэн ца-

мі», — пад крэс ліў ён. Ста ноў чы 

эфект, па сло вах ві цэ-прэм' е ра, 

да ло і пра вя дзен не ўступ най кам-

па ніі па но вых пра ві лах.

«Па шы рэн не па слуг у сфе ры 

куль ту ры і па вы шэн не іх якас ці 

вя дзец ца па ра лель на з ра бо тай 

па за ха ван ні на цы я наль най куль-

тур най спад чы ны, — ад зна чыў 

Ігар Пет ры шэн ка. — У мэ тах вы-

ка нан ня да ру чэн ня кі раў ні ка дзяр-

жа вы аб рас пра цоў цы кан цэп цыі 

куль тур на га ім парт аза мя шчэн ня 

па ста но вай ура да за цвер джа на 

Кан цэп цыя раз віц ця на цы я наль-

най куль тур най пра сто ры ва ўсіх 

сфе рах жыц ця гра мад ства на 

2024—2026 га ды. У ёй сіс тэ ма-

ты за ва ны прын цы пы і ме ха ніз мы 

гэ тай дзей нас ці, за клі ка най за-

бяс пе чыць за ха ван не гіс та рыч най 

па мя ці бе ла рус ка га на ро да, рэа-

лі за цыю ін тэ ле кту аль на га і твор-

ча га па тэн цы я лу на цыі, ак тыў нае 

ўцяг ван не гра ма дзян у куль тур нае 

жыц цё на шай кра і ны».

Вар та сён ня га ва рыць і пра ін-

фар ма цый нае ім парт аза мя шчэн-

не. «У гра мад стве рас це за пыт ме-

на ві та на дак лад ную ін фар ма цыю, 

якая якас на прад стаў ля ец ца, — 

пад крэс ліў Ігар Пет ры шэн ка. — 

І гэ та трэнд гла баль ны. Дзяр жаў-

ныя СМІ, як тра ды цый ныя дру ка-

ва ныя, так і элект рон ныя, якія ад-

каз ва юць рэа лі ям сён няш ня га дня, 

па цвер дзі лі і ўма ца ва лі свой аў та-

ры тэт як на дзей най кры ні цы ін фар-

ма цыі. Згод на са звест ка мі са цы я-

ла гіч ных да сле да ван няў Ін сты ту та 

са цы я ло гіі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук, уз ро вень да ве ру на сель ніц-

тва дзяр жаў ным СМІ ў мі ну лым го-

дзе ў па раў на нні з 2022-м вы рас 

на 4,7 % і склаў 54,3 %. Ме на ві та 

тэ ле ба чан не, га зе ты, ра дыё з'яў ля-

юц ца па стаў шчы ка мі мак сі маль на 

якас на га і праў дзі ва га кан тэн ту, 

у ад роз нен не ад роз ных рэ сур-

саў, якія лі та раль на пе ра поў не ны 

і ня пэў ны мі, і ад кры та хлус лі вы мі, 

і фэй ка вы мі на ві на мі».

Рэ зю му ю чы, Ігар Пет ры шэн ка 

пад крэс ліў, што толь кі дзя ку ю чы 

згур та ва нас ці і яд нан ню ў гра мад-

стве, ня гле дзя чы на роз ныя вы клі-

кі, ад кры ты прэ сінг з бо ку шэ ра гу 

дзяр жаў, на ша кра і на па-ра ней-

ша му за хоў вае курс на ста біль нае 

раз віц цё без уз ру шэн няў і ры зы-

коў ных экс пе ры мен таў са цы яль-

ных і эка на міч ных. «У цэнт ры ўва гі 

за ста ец ца ча ла век, яго па трэ бам 

слу жы ла і бу дзе слу жыць дзяр жа-

ва, — ак цэн та ваў ува гу ён. — Мы 

бу ду ем, як не ад на ра зо ва пад крэс-

лі ваў кі раў нік дзяр жа вы, дзяр жа ву 

для на ро да. Та му пры яры тэ там за-

ста ец ца па вы шэн не якас ці жыц ця, 

ука ра нен не ўся го са ма га леп ша га 

ў аду ка цыі, ахо ве зда роўя, куль ту-

ры, са цы яль най аба ро не і ін шых 

га лі нах са цы яль най сфе ры».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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Прад стаў ля ю чы за ко на пра ект 

«Аб ам ніс тыі ў су вя зі з 80-год дзем 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў», на мес нік 

мі ніст ра ўнут ра ных спраў — на-
чаль нік кры мі наль най мі лі цыі 
Ге надзь КА ЗА КЕ ВІЧ ад зна чыў, 

што за ко на пра ект рас пра ца ва ны 

па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы. 

«Ад роз нен нем бя гу ча га за ко на-

пра ек та ад па пя рэд ніх з'яў ля ец ца 

тое, што вы зва ле ныя па ам ніс тыі 

бу дуць мак сі маль на ўцяг ну ты ў 

эка но мі ку кра і ны, — пад крэс ліў 

ён. — Так, асу джа ным у вы гля-

дзе гра мад скіх ра бот, па праў чых 

ра бот, ін шых мер кры мі наль най 

ад каз нас ці ам ніс тыя бу дзе пры-

мя няц ца толь кі ка лі та кія асо бы 

на дзень раз гля ду ма тэ ры я лаў на 

пра ця гу не менш як трох ме ся цаў 

пра цу юць, ву чац ца або зай ма юц-

ца ін шай дзей нас цю — лі чац ца 

за ня ты мі ў эка но мі цы ў ад па вед-

нас ці з за ка на даў ствам. Так са-

ма ў за ко на пра ек це за ма ца ва на 

ўста наў лен не шмат лі кіх пра ва-

вых на ступ стваў пры мя нен ня ам-

ніс тыі да асоб, асу джа ных да па-

ка ран ня ў вы гля дзе аб ме жа ван ня 

і па збаў лен ня во лі. Пра ду гле джа-

на ска ра ціць тэр мін па ка ран ня на 

адзін год жан чы нам і адзі но кім 

муж чы нам, якія вы хоў ва юць дзя-

цей ва ўзрос це да ва сям нац ца ці 

га доў, не па збаў ле ныя баць коў-

скіх пра воў, за здзяйс нен не зла-

чын стваў, звя за ных з не за кон-

ным аба ро там нар ко ты каў. Так-

са ма ам ніс тыю пла ну ец ца пры-

мя ніць да шмат дзет ных жан чын, 

якія ма юць трое і больш дзя цей 

ва ўзрос це да 18 га доў, не па-

збаў ле ных баць коў скіх пра воў, 

асу джа ных за здзяйс нен не зла-

чын ства, спа лу ча на га з за бой-

ствам або пры чы нен нем цяж кіх 

ця лес ных па шко джан няў або 

смерць. Як і ў па пя рэд нім За ко не 

«Аб ам ніс тыі», пра па ноў ва ец ца 

ска ра ціць тэр мін па ка ран ня на 

адзін год за здзяйс нен не зла чын-

стваў, звя за ных з не за кон ным 

аба ро там нар ко ты каў і псі ха тро-

паў, іх прэ кур со раў і ана ла гаў, 

асо бам, якія здзейс ні лі зла чын-

ства да 18 га доў. Пра па ноў ва ец-

ца ска ра ціць тэр мін па ка ран ня на 

адзін год асо бам, якія здзейс ні лі 

ка руп цый ныя зла чын ствы з кан-

фіс ка цы яй».

Та кім чы нам, ад па ка ран ня пла-

ну ец ца вы зва ліць або вы зва ліць 

умоў на, а так са ма за мя ніць па-

ка ран не больш мяк кім ка ля пяці 

ты ся чам асу джа ных. Ад на ча со ва 

пра па ноў ва ец ца ска ра ціць тэр мін 

па ка ран ня на год 2850 асу джа ным 

ін шых ка тэ го рый.

Як звяр нуў ува гу стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве 
і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Мі-
ха іл РУ СЫ, ам ніс тыя з'яў ля ец ца 

гу ман най і спра вяд лі вай ме рай. 

«І пры доб рых па во дзі нах мож на 

вы ка рыс таць гэ тую ме ру гу ман-

ных ад но сін дзяр жа вы да сва іх 

гра ма дзян», — да даў ён.

Якія яшчэ за ко на пра ек ты адоб-

ры лі се на та ры, рас ка жам у най-

блі жэй шым вы пус ку «Мяс цо ва га 

са ма кі ра ван ня».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік
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Мі ну лыя су ткі для жы ха роў Гро дзен скай 
воб лас ці вы да лі ся эк стрэ маль ны мі. У вы-
ні ку моц най бу ры ў 73 на се ле ных пунк тах 
Ваў ка выс ка га, Дзят лаў ска га, Зэ львен ска га, 
На ва груд ска га, Ка рэ ліц ка га і Аст ра вец ка га 
ра ё наў бы ло па ру ша на элект ра за бес пя чэн-
не. Эпі цэнт рам ура га ну стаў Зэ львен скі ра ён, 
дзе ве цер зры ваў з да моў да хі і ва ліў дрэ вы. 
У вы ні ку па дзен ня дрэ ва за гі ну ла жан чы на.

Тра ге дыя ад бы ла ся на бе ра зе Зэ львен ска га ва да-

схо ві шча ве ча рам 19 чэр ве ня. Па па пя рэд няй ін фар-

ма цыі, сям'я з Ваў ка выс ка га ра ё на ад па чы ва ла на 

ва да ёме. Ка ля шас ці га дзін ве ча ра пад ня ўся моц ны 

шква ліс ты ве цер. Каб не да пус ціць па дзен ня па лат кі, 

у якой зна хо дзі ла ся дзі ця, су жэн цы не ка то ры час яе 

тры ма лі. У ней кі мо мант 42-га до вая жан чы на ады шла 

ад па лат кі і тра пі ла пад дрэ ва, якое па да ла.

Пад раз дзя лен ні МНС, якія пры бы лі на мес ца, рас-

пі ла ва лі па ва ле нае дрэ ва і вы цяг ну лі па цяр пе лую. Да 

пры быц ця бры га ды хут кай ме ды цын скай да па мо гі 

пра во дзі лі ся рэ ані ма цый ныя ме ра пры ем ствы. Ад-

нак гэ та не да па маг ло, і мед ра бот ні кі кан ста та ва лі 

смерць жан чы ны. Яе муж і дзі ця не па цяр пе лі.

Па ін фар ма цыі аб лас но га ўпраў лен ня МНС, у вы-

ні ку моц на га вет ру ў шас ці на се ле ных пунк тах Зэ-

львен ска га і Сло нім ска га ра ё наў па шко джа ны да хі 

амаль паў сот ні жы лых да моў і 23 па бу доў. Най больш 

знач ныя раз бу рэн ні ад бы лі ся ў вёс цы Бе раж кі, дзе 

на зі ра ла ся ла каль нае ўзмац нен не вет ру.

Са рва ны да хі 35 жы лых да моў, з-за па ва ле ных 

дрэў ад бы ло ся част ко вае па шко джан не лі ній элект-

ра пе ра дачы, што пры вя ло да ад клю чэн ня элект-

ра энер гіі ў да мах і фер мах. За фік са ва ны фак ты 

па дзен ня дрэў на чы гу нач ныя пу ці і аў та ма біль ныя 

да ро гі.

Ура ган доў жыў ся ня доў га. Па сло вах мес ці чаў, 

усё па ча ло ся пас ля шас ці ча соў ве ча ра. Ні чо га не 

бы ло ві даць, акра мя су цэль на га па то ку ва ды. Раз-

по раз уз ні каў шква ліс ты ве цер. На ва чах у лю дзей 

ва лі лі ся дрэ вы, зры ва ла з да моў да хі. Ха ця, па сло-

вах ві да воч цаў, ні чо га не прад ра ка ла бя ды. Іш ла 

звы чай ная хма ра. Праў да, у не ка то рых гас па да роў 

у дом ста лі пра сіц ца са ба кі. По тым ве цер па мац неў, 

ва лі лі ся дрэ вы, пай шоў град.

На мес ца сты хіі ў Зэ львен скі ра ён пры еха ла кі-

раў ніц тва воб лас ці, быў раз гор ну ты штаб па лік-

ві да цыі на ступ стваў над звы чай най сі ту а цыі, які 

ўзна ча ліў стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір КА РА НІК. Дзя ку ю чы пры ня тым ме рам 

рэ ага ван ня, апе ра тыў на ад ноў ле ны аў та ма біль ны 

і чы гу нач ны рух. Пад рых та ва на 20 мес цаў для раз-

мя шчэн ня гра ма дзян, чые да мы най больш па шко-

джа ны сты хі яй. Уста наў лі ва ец ца аб' ём страт.

На пра ця гу мі ну ла га дня вя лі ся ра бо ты па лік-

ві да цыі на ступ стваў сты хіі: рас чыст ка пад' яз ных 

да рог, вы руб ка не бяс печ ных дрэў, ад наў лен не лі ніі 

элект ра пе ра дачы. Пры ма юц ца не аб ход ныя ме ры 

па ака зан ні да па мо гі лю дзям, якія па цяр пе лі ад 

ура га ну. На мес цы зда рэн няў на кі ра ва ны прад стаў-

ні кі «Бел дзярж стра ха», каб цалкам і апе ра тыў на 

аца ніць стра ты, афор міць усе да ку мен ты.

Раз гор ну та ра бо та па ака зан ні да па мо гі па цяр-

пе лым. Паў та ры ты ся чы ліс тоў шы фе ру прад ста-

віць Зэ львен скі ра ён. Больш чым 30 ты сяч ёсць у 

рэ зер во вым за па се на прад пры ем стве «Крас на-

сель скбуд ма тэ ры я лы». Па сло вах Ула дзі мі ра Ка-

ра ні ка, лю дзям бу дзе ака за на да па мо га не толь кі 

бу даў ні чы мі ма тэ ры я ла мі, але і пра цоў най сі лай. 

«Важ на мак сі маль на апе ра тыў на ўсё жыл лё на шых 

гра ма дзян пры вес ці ў пры дат ны для пра жы ван ня 

стан», — за зна чыў гу бер на тар.

За ка рот кі пе ры яд у на се ле ных пунк тах ад ноў-

ле на па да ча элект ра энер гіі. У тым лі ку ў дзі ця чы 

лет нік, які зна хо дзіц ца за во сем кі ла мет раў ад эпі-

цэнт ра сты хіі. На шчас це, ні дзе ці, ні лет нік не за-

кра ну ты штор мам. Энер ге ты кі пра цяг ва юць ра бо ты 

па пад клю чэн ні спа жыў цоў элект ра энер гіі. У зо ну 

на валь ні цы на кі ра ва на 15 ра монт на-экс плу а та цый-

ных і апе ра тыў на-вы яз ных бры гад і спец тэх ні ка.

Спе цы я ліс ты Гро дзен ска га аб лас но га ўпраў лен-

ня МНС па пя рэдж ва юць аб пра ві лах па во дзін пад час 

ура га ну і на валь ні цы. Най лепш пе ра жыць не па гадзь у 

ква тэ ры. Га рад скія да мы аба ро не ны ад ма ла нак, але 

вок ны ўсё роў на вар та за чы ніць — на вы па дак ша ра-

вой ма лан кі. Так са ма лепш вы клю чыць з сет кі элект ра-

пры бо ры. Пе ра па ды на пру жан ня элект ра сет кі мо гуць 

пры вес ці ўзга ран ня. Па жа да на ад клас ці га вор ку па 

ма біль ным тэ ле фо не, а так са ма вод ныя пра цэ ду ры.

Ка лі на валь ні ца за спе ла на ад кры тым участ ку, 

на по лі, трэ ба па шу каць па глыб лен не ці не вя лі кі яр. 

Ка лі іх ня ма, та ды трэ ба прос та лег чы на зям лю. 

Вар та за няць мак сі маль ную пло шчу па верх ні, а не 

ўзвыш ацца над ёй.

Так са ма трэ ба абы хо дзіць бо кам асоб ныя дрэ-

вы. У ле се трэ ба тры мац ца да лей ад вы со кіх дрэў. 

Асаб лі ва ад ду ба, які мае доб рую элект ра пра вод-

насць. Пад дрэ ва мі лепш не ста яць. Ап ты маль ны 

ва ры янт — сха вац ца ў якой-не будзь ка на ве. Так-

са ма мож на пе ра ча каць на валь ні цу ў аў та ма бі лі, 

але не ру хац ца, а па ста яць у бяс печ ным мес цы, 

дзе ня ма вы со кіх дрэў. Вар та па мя таць, што пры 

на блі жэн ні на валь ніч на га фрон ту трэ ба як ма га 

хут чэй па кла па ціц ца аб бяс пе цы і не ры зы ка ваць 

сва ім жыц цём і жыц цём бліз кіх.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Сты хіяСты хія

...

У пры ват нас ці, на чар го вым па ся джэн ні пер шай се сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня раз гле джа-
ны пра ек ты за ко наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ам ніс тыі ў су вя зі 
з 80-год дзем вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў», «Аб ас но вах сіс тэ мы пра фі лак ты кі без на гляд нас ці і 
пра ва па ру шэн няў не паў на лет ніх», «Аб змя нен ні за ко наў па пы-
тан нях дзяр жаў ных да па мог сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей», 
«Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях урэ гу ля ван ня не пла це жа-
з доль нас ці», ра ты фі ка ва ны шэ раг між на род ных да ку мен таў.

У Мін скай воб лас ці па шко джан ні 

ляс но га фон ду ад зна ча ны ў Ба раў-

лян скім спец ляс га се, Мін скім і Ва-

ло жын скім ляс га сах. Па вод ле па пя-

рэд ніх звес так, у Ба раў лян скім спец-

ляс га се па цяр пе лі Ка ло дзі шчан скае 

і Ра там скае ляс ніц твы. Пра вя дзен не 

су цэль ных са ні тар ных вы се чак па-

тра бу ец ца на пло шчы ка ля 7 гек та-

раў, вы ба рач ных са ні тар ных вы се чак 

і пры бор кі за хлам ле нас ці — на ка ля 

30 гек та рах. У Ва ло жын скім ляс га-

се па цяр пе ла Ра каў скае ляс ніц тва. 

Па па пя рэд ніх да ных, у асноў ным па-

тра бу ец ца пры бор ка за хлам ле нас ці, 

без су цэль ных са ні тар ных вы се чак. 

У За слаў скім ляс ніц тве Мінск ага 

ляс га са су цэль ная са ні тар ная вы-

сеч ка бу дзе пра ве дзе на на пло шчы 

0,4 гек та ра.

У ста лі цы 19 чэр ве ня за га дзі ну, 

з 18:30 да 19:30, вы па ла 23,4 мі лі-

мет ра апад каў пры ся рэд ня ме сяч-

най нор ме 89 мі лі мет раў. У вы ні ку 

не па га дзі бы лі пад топ ле ны два 

ўчаст кі да рог. За трым ка ў ру ху 

шас ці тра лей бус ных і ад на го аў-

то бус на га марш ру таў скла ла да 

ад ной га дзі ны 17 хві лін.

Бе ла рус кая чы гун ка па ве да мі-

ла, што ў вы ні ку моц на га даж джу і 

па дзен ня дрэў на чы гу нач ныя пу ці 

бы лі за тры ма ны 26 па са жыр скіх 

цяг ні коў у Ві цеб скай, Гро дзен скай 

і Мін скай аб лас цях. За трым ка скла-

ла да 2,5 га дзі ны.

У вы ні ку на валь ніч на га фрон ту і 

моц на га вет ру за фік са ва ны 73 вы-

пад кі па дзен ня дрэў у Ві цеб скай, 

Гро дзен скай, Мін скай, Ма гі лёў скай 

аб лас цях і ў Мін ску. Па ва ле ны мі 

дрэ ва мі па шко джа на пяць аў та ма-

бі ляў у Гро дзен скай і Ма гі лёў скай 

аб лас цях.

Ра бот ні ка мі МНС і ін шых ар-

га ні за цый у чац вер пра цяг ва лі ся 

ра бо ты па рас пі лоў цы і пры бор цы 

па ва ле ных дрэў.

У «Бел энер га» ў чац вер па ве-

да мі лі, што на пра ця гу апош ніх 

су так у Бе ла ру сі пе ры я дыч на па-

ру ша ла ся элект ра за бес пя чэн не ў 

571 на се ле ным пунк це (Брэсц кая 

воб ласць — ча ты ры, Ві цеб ская — 

147, Го мель ская — два, Гро дзен-

ская — 91, Мін ская — 324, Ма гі лёў-

ская — 3), 28 сель ска гас па дар чых 

бу дын каў і 1979 транс фар ма тар-

ных пад стан цый.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.
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За тры га ды аку па цыі фа шыс ты 

пе ра тва ры лі Ор шу ў ма гут ны ву зел 

аба ро ны. Паў сюль бы лі ство ра ны 

аба рон чыя ўма ца ван ні на 25—30 кі-

ла мет раў ад пя рэд ня га краю. Тран-

шэі ўзмац ня лі ся до та мі, дзо та мі, 

дра ця ны мі за га ро да мі, су праць пя-

хот ны мі і су праць тан ка вы мі мін ны мі 

па ля мі. У са мім го ра дзе да аба ро ны 

бы лі пры ста са ва ны ўсе ка мен ныя 

бу дын кі, а ву лі цы ака па ны ра ва мі. 

Для бу даў ніц тва аба рон ча га ва ла 

«Пан тэ ра» бы лі ра за бра ны ты ся чы 

жы лых да моў і па бу доў... На кож ны 

ўчас так фрон ту ў ра ё не ад Дуб роў на 

да Ко пы сі на адзін кі ла метр пры хо-

дзі ла ся 500 шты коў аса біс та га са-

ста ву, 50 ку ля мё таў і 22 гар ма ты 

во ра га. Нем цы па ста ян на ўдас ка-

наль ва лі сіс тэ му агню, пра стрэль-

ва ю чы кож ны метр зям лі пе рад 

сва ім пя рэд нім кра ем. Тэ а рэ тыч на 

тут не маг чы ма бы ло ні прай сці, ні 

пра паўз ці, ні пра ля цець.

На шы бай цы змаг лі аб хіт рыць 

фа шыс таў і пай шлі ў абы ход ма-

гут ных ума ца ван няў па ба ло ціс тай 

мяс цо вас ці. У вы ні ку са вец кія во і ны 

раз дзя лі лі флан гі Ар шан скай і Ві-

цеб скай гру по вак фа шыс таў і вы му-

сі лі іх ру хац ца па Мін скай да ро зе, а 

там ужо пад клю чы ла ся авія цыя...

З ра ні цы 26 чэр ве ня ў па ла се 5-й 

ар міі бы ла ўве дзе на ў пра рыў 5-я 

гвар дзей ская тан ка вая ар мія, якая 

па ча ла пра соў вац ца ў на прам ку 

Та ла чын і Ба ры саў, што па лег чы ла 

ахоп ня мец ка-фа шысц кіх вой скаў 

у Ор шы. Ад на ча со ва на шы часці 

на нес лі ўдар з ус хо ду, адразу фар-

сі ра ва лі Днепр і вый шлі ў цэнт раль-

ныя квар та лы го ра да. Ру ха ю чы ся з 

ба я мі па га рад скіх ву лі цах, на до-

світ ку за ха пі лі чы гу нач ную стан цыю, 

якая бы ла за мі ні ра ва на. 27 чэр ве ня 

вой скі 3-га Бе ла рус ка га фрон ту вы-

зва лі лі Ор шу.

Пас ля вы зва лен ня го ра да са вец-

кім вой скам бы ла ад кры та да ро га на 

Мінск. Больш за 40 час так і злу чэн-

няў, бай цы якіх пра яві лі муж насць 

і ге ра ізм, атры ма лі га на ро вае най-

мен не «Ар шан скіх». У 1984 го дзе 

Ор ша, якая пас ля вай ны ака за ла ся 

амаль сцёр тай з тва ру зям лі, бы-

ла ўзна га ро джа на ор дэ нам Ай чын-

най вай ны І сту пе ні, а ў 2009 го дзе 

Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь — вы мпе лам «За муж насць і 

стой касць у га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны».

Пры вы зва лен ні Ор шы зван не Ге-

роя Са вец ка га Са ю за атры маў ра да-

вы Юрый Смір ноў, яко га па-звер ску 

за ка та ва лі фа шыс ты. 19-га до вы хло-

пец пра ца ваў то ка рам, мог не іс ці на 

вай ну, а за ста вац ца ў ты ле. Ад нак 

свой вы бар зра біў, як і яго ста рэй-

шыя бра ты: ва я ваў у скла дзе 77-га 

гвар дзей ска га страл ко ва га пал ка 

26-й гвар дзей скай страл ко вай ды ві зіі 

11-й гвар дзей скай ар міі Бе ла рус ка га 

фрон ту. 24 чэр ве ня 1944 го да ў рам-

ках апе ра цыі «Баг ра ці ён» ка ман да-

ван не за га да ла ар га ні за ваць тан ка вы 

дэ сант, пе рад якім ста я ла за да ча ата-

ка ваць аба ро ну пра ціў ні ка ў фланг і 

тыл, ава ло даць вёс кай Ша ла шы на 

і пе ра рэ заць ша шу Мінск — Маск-

ва. Удзель ні каў раз вед кі бо ем ад бі-

ра лі толь кі з доб ра ах вот ні каў 77-га 

гвар дзей ска га страл ко ва га пал ка. 

Пас ля цяж ка га ра нен ня Смір ноў мог 

не ўдзель ні чаць у апе ра цыі, ні хто не 

пры знаў бы яго ба яз ліў цам, ад нак 

хло пец за няў мес ца на бра ні ра ва-

най ма шы не № 119. Ва ро жая ку ля 

са рва ла яго з тан ка вай бра ні, ён упаў 

на ўскрай ку гаю ка ля вёс кі Ша ла шы-

на не да лё ка ад штаб ных блін да жоў 

78-й ня мец кай штур ма вой ды ві зіі. 

Яго па да бра лі нем цы, доў га ка та ва лі 

і здзе ква лі ся. Ка лі юнак не ска заў 

ні сло ва, яго, па рэ за на га і бес пры-

том на га, рас пя лі на сця не блін да жа 

25 чэр ве ня. У гэ ты час ужо іш лі на-

сту паль ныя баі са вец кіх вой ск, ся род 

па ра не ных Смір но ва не знай шлі, ся-

род за бі тых так са ма. Ка лі ў ня мец кім 

блін да жы на сця не бы ло зной дзе на 

пры бі тае цві ка мі це ла з вы ра за най 

на гру дзях зор кай, па знаць Юрыя 

бы ло не маг чы ма. Пад час ады хо ду 

нем цы па спеш лі ва па кі ну лі на ста-

ле пра та кол до пы ту, які стаў адзі най 

за чэп кай у по шу ку сал да та. Ён па ха-

ва ны ў Арэ хаў ску Ар шан ска га ра ё на, 

а ў вёс цы Ша ла шы на ста іць па мят ны 

знак у го нар подз ві гу Ге роя Са вец ка-

га Са ю за.

Гвар дыі лей тэ нан ту Сяр гею Мі хай-

ла ві чу Мі ту 26 чэр ве ня 1944 го да бы-

ло за га да на ава ло даць пе ра пра вай 

праз ра ку Ад роў. Пад пры крыц цём 

агню ро ты тан каў лей тэ нант ува рваў-

ся пер шым у аба ро ну пра ціў ні ка, на 

поў най хут ка сці са вец кі экі паж раз-

ду шыў ка ло ну во ра га, пе ра тва рыў-

шы яе ў ме сі ва. Па мя та ю чы за гад, 

Сяр гей Міт з уз во дам тан каў пра ры-

ваў ся да пе ра пра вы, якую ахоў ва лі 

во сем са ма ход ных гар мат і ба та рэя 

па ля вых гар мат. Пры пад трым цы 

агню ро ты тан каў уз вод спа ліў пяць 

ва ро жых са ма хо дак, а тры ма шы ны 

нем цы кі ну лі спраў ны мі. Не да лё ка 

ад пе ра пра вы ва ро жы сна рад пра біў 

танк лей тэ нан та Мі та, і ён за га рэў ся. 

Ге рой-тан кіст на кі ра ваў свой пад па-

ле ны танк на мост у над зеі пра ско-

чыць праз яго і ра за гнаць пад рыў-

ні коў. Вы бух ну лі сна ра ды, экі паж 

за гі нуў, але пе ра пра ва бы ла ўзя та. 

Па смя рот на Сяр гею Мі хай ла ві чу 

пры сво і лі зван не Ге роя Са вец ка га 

Са ю за. Ге ра іч ны экі паж па ха ва ны ў 

вёс цы Смаль я ны Ар шан ска га ра ё на, 

у вёс цы Рос кі Ся лец та го ж ра ё на імя 

Ге роя но сіць мяс цо вая шко ла.

Кан стан цін Сяр ге е віч За сло наў 

па кі нуў у пе ра мож ным ле та пі се Ар-

шан шчы не знач ны след. Ка ман ду ю чы 

ўсі мі пар ты зан скі мі сі ла мі ар шан скай 

зо ны, ра зам з чле на мі пад поль най 

гру пы за тры ме ся цы пус ціў пад ад-

хон больш за 100 ня мец кіх цяг ні коў. 

У 1942 го дзе За сло наў стаў ка ман-

дзі рам пар ты зан скай бры га ды, якая з 

яшчэ ад ной бры га дай зні шчы лі больш 

за сем ты сяч ня мец кіх сал дат і афі цэ-

раў. «Чы гу нач ны пар ты зан» за гі нуў 

у ня роў ным баі каля вёс кі Ку па ваць 

Сен нен ска га ра ё на ў 1942 го дзе, быў 

смя рот на па ра не ны. На сён ня больш 

за 70 га ра доў Бе ла ру сі ма юць ву лі цы, 

якія но сяць імя ле ген дар на га ка ман-

дзі ра. Ёсць та кія ву лі цы ў Санкт-Пе-

цяр бур гу і Но ва сі бір ску. Па мяць аб 

Ге роі Са вец ка га Са ю за жы ве ў Ор шы 

ў наз ве ву лі цы, стан цыі, у 1948 го дзе 

тут быў ад кры ты ме ма ры яль ны му зей 

імя За сло на ва.

Фран цуз скі лёт чык Мар сэль Ле-

феўр ва я ваў у зна ка мі тай эс кад рыл лі 

«Нар ман дыя-Нё ман», удзель ні чаў у 

Ві цеб ска-Ар шан скай, Ус ход не-Прус-

кай і Кё нігс берг скай апе ра цы ях. 

У не бе пад Ор шай у чэр ве ні 1944 го да 

яго са ма лёт быў пад бі ты і за га рэў ся. 

У лёт чы ка быў па ра шут, і ён мог бы 

па кі нуць пад па ле ную ма шы ну, але 

Ле феўр ра зу меў, што на ступ толь-

кі па чаў ся, што бу дуць цяж кія баі за 

вы зва лен не Бе ла ру сі і та му ўліч ва-

ец ца кож ная ба я вая ма шы на. Ён вы-

ра шыў вы ра та ваць са ма лёт і па вёў 

яго да свай го аэ ра дро ма. Праз не-

каль кі дзён, пас ля ра мон ту, са ма лёт 

зноў пад ня ўся ў па вет ра, а Мар сэль 

Ле феўр за гі нуў ад цяж кіх апё каў. За 

два га ды ба ёў фран цуз скі лёт чык 

здзейс ніў 105 ба я вых вы ле таў, пра вёў 

30 па вет ра ных ба ёў, збіў 11 са ма лё-

таў пра ціў ні ка. Ле феўр атры маў зван-

не Ге роя Са вец ка га Са ю за па смя рот-

на, што бы ло для за меж ных бай цоў 

вя лі кай рэд кас цю.

Бе раж лі ва за хоў ва юць па мяць 

ар шан цы і аб Ган не Аляк се еў не Ні-

канд ра вай. Не да лё ка ад Ор шы, у 

вёс цы Кі рэ е ва Дуб ро вен ска га ра ё-

на пры пра ры ве аба ро ны пра ціў ні ка 

полк, у якім ва я ва ла Аня, тра піў пад 

моц ны агонь во ра га. Не каль кі ра зоў 

па чы на ла ся ата ка, і кож ны раз яна 

за хлы на ла ся пад жорст кім аг нём фа-

шыс таў, ужо бы лі па ра не ныя ка ман-

дзір і ка мі сар пал ка. І та ды на пе рад з 

кры кам: «За мной, ар лы!» — вы бег-

ла 24-га до вая Ні канд ра ва. Бай цы, 

уба чыў шы на пе ра дзе юную дзяў чы-

ну, з апош ніх сіл пад ня лі ся ў ата ку. 

Во раг быў вы бі ты з вёс кі, аба ро на 

бы ла пра рва на, а Ган на Аляк се еў на 

ў гэ тым баі бы ла цяж ка па ра не на і ў 

чэр ве ні 1944 го да па мер ла ў шпі та-

лі. Па смя рот на ад важ най дзяў чы не 

бы ло пры свое на зван не Ге роя Са-

вец ка га Са ю за.

Гэ тыя асо бы — толь кі не вя лі кая 

част ка з пе ра лі ку ге ра іч ных лю дзей, 

якія вы зва ля лі Ар шан скі ра ён. Іх ім ёны 

ўве ка ве ча ны ў пар ку Ге ро яў, дзе ў кож-

на га — свая алея. А шос тая, га лоў ная, 

но сіць імя Не вя до ма га сал да та ў го нар 

усіх вы зва лі це ляў, якія па куль за ста-

юц ца бе зы мен ны мі. У пар ку Ге ро яў 

раз ме шча ны Кур ган не ўмі ру час ці, які 

быў уз ве дзе ны ў 1966 го дзе. Ка ля яго 

пад нож жа — адзін з пер шых веч ных 

аг нёў у Бе ла ру сі, по лы мя яко га не зга-

сае 58 га доў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.
Фо та з ад кры тых кры ніц.
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МАЙ СКІ вод пуск па чаў ся з па езд кі ў Дзяр жынск — трэ ба 

бы ло па вы ра шаць пы тан ні па вяс ко вай ха це. Аў то бу сы 

там хо дзяць рэд ка, дый не ўсю ды — ад лег лас ці зу сім не вя лі-

кія, да вя ло ся ў «энер га збыт» на ўскра і не го ра да іс ці пеш шу. 

Па не шы ро кай ву лі цы пры ват на га сек та ра, над якім лу наў пах 

бэ зу, мі ма кас цё ла, які ня даў на ад бу да ва лі пас ля па жа ру, і 

рэш так ко ліш ня га каль він ска га збо ру. Мі ма чор ных фі гур, якія 

ста яць спі най да да ро гі, тва рам да пом ні ка, да сця ны. Яны 

з'я ві лі ся тут ня даў на, лі та раль на год на зад. Ра ней быў толь кі 

пом нік. А на па чат ку 90-х зу сім по бач бы лі гра ды з буль бай. 

І па сві лі ся на вя за ныя ко зы. Ця пер ва кол пуст ка. Толь кі чор ныя 

фі гу ры, што ста яць спі най да да ро гі. Ад ра зу, на ват не ве да-

ю чы, зра зу ме еш: гэ та яў рэі. Муж чы на са скрут кам То ры на 

пля чы, жан чы на, якая тры мае яго пад ру ку. Ні бы вы пра ві лі ся 

ку дысь ці ў да ро гу і спы ні лі ся. Яшчэ не каль кі фі гур, так са ма 

ідуць з імі ў той жа шлях. Трэ ба па ды сці за зір нуць ім у тва ры. 

Аба вяз ко ва трэ ба па ды сці...

Я збо чы ла з ву лі цы і па за ас фаль та ва най да рож цы 

пай шла да фі гур. За зір ну ла ім у тва ры — і жах ну-

ла ся. Тва раў не бы ло. У іх уво гу ле ня ма аб' ём най пя рэд няй 

част кі — роў ная бліс ку чая па верх ня. Ска заць, што гэ та аша-

лам ляе, — ні чо га не ска заць. Я ста я ла, са ма ака мя не лая, і 

ад чу ва ла, як рап там ча мусь ці ста ла не ха паць гэ та га праз-

рыс та га бэ за ва га па вет ра, якім да гэ туль з за да валь нен нем 

ды ха ла на поў ныя гру дзі. Я ста я ла ра зам з імі на краі іх няй 

ма гі лы. Якую ка лісь ці ім пад ду ла мі аў та ма таў лі тоў скіх па лі ца-

яў ка па ла ра зам з ін шы мі мая ба бу ля. Я ве да ла гэ та даў но — 

і пра ба бу лю, і пра тое, што на гэ тым мес цы фа шыс ты ўво-

сень 41-га рас стра ля лі ўсю кой да наў скую аб шчы ну — амаль 

1600 ча ла век. Але гэ та ўспры ма ла ся як част ка агуль най па-

кут ніц кай гіс то рыі ма ёй кра і ны. І рап там гэ та ста ла гіс то ры яй 

ма ёй аса біс тай. Вай на да гна ла мя не тут, у го ра дзе, зна ё мым 

з дзя цін ства, яна на кры ла мя не сва ёй шчыль най чор най пя-

люш кай і не да ва ла ды хаць. Я ха дзі ла ля той пра кля тай сця ны, 

гла дзі ла не звы чай ныя ім ёны, на пі са ныя на таб ліч ках, пла ка-

ла і пра сі ла ў іх пра ба чэн ня. За тое, што мая ба бу ля вы жы ла 

та ды, за тое, што я на ра дзі ла ся...

БА БУ ЛЯ па мер ла ра на, ка лі мне бы ло ўся го во сем га-

доў. Я не маг ла та ды ні чо га рас пы таць, а яна са ма пра 

вай ну нам, ма лым, ні чо га не рас каз ва ла. Пра тое, што яе, 

19-га до вую, га ня лі з род ных Кук ша віч у Дзяр жынск ка паць 

тую страш ную яму, я ве да ла ад ма мы. Без дэ та ляў і пад ра-

бяз нас цяў. За тры га ды аку па цыі жу дас ных пад ра бяз нас цяў 

бы ло столь кі, што, ка лі б усё згад ваў і асэн соў ваў, мож на бы-

ло б звар' я цець. Яна з два і мі ма лень кі мі дзець мі бы ла сям' ёй 

чыр во на га ка ман дзі ра (дзед, ка лі па ча ла ся вай на, ву чыў ся ў 

ар ты ле рый скім ву чы лі шчы ў Ба ку, ад туль і пай шоў на фронт), 

і гэ та прос та шчас це, што ся род ад на вяс коў цаў не знай шло ся 

здрад ні каў, што ні хто не да нёс пра гэ та нем цам...

АЛЕ ця пер гэ та ста ла ма ёй аса біс тай гіс то ры яй. І я па-

ча ла шу каць свед чан ні. І знай шла. «Са свед чан няў 

жы ха ра г. Дзяр жын ска Мі ха і ла Бу шы лы: «Ра ні цай нем цы 

прый шлі ў кал гас імя «9 сту дзе ня 1905 го да» і за па тра ба ва лі 

ра бо чых з рыд лёў ка мі ка паць яму. Ка лі ўсё бы ло га то ва, ра-

бо чых ад вя лі за груд мет раў за 30—40 і па кла лі на зям лю. Да 

гэ та га ча су ўся мяс цо васць на 200—300 мет раў ва кол бы ла 

ачэп ле ная ўзбро е ны мі нем ца мі. Кар ні кі, акра мя та го, ха дзі лі 

па да мах і за гад ва лі не вы хо дзіць на ву лі цу. Не ўза ба ве па ча лі 

пад во дзіць яў рэ яў гру па мі па 15—20 ча ла век. Іх рас пра на лі і 

кі да лі жы вы мі ў яму. За тым па іх па чы на лі стра ляць лі тоў цы 

з ня мец ка га кар на га атра да, якія ста я лі па абод вух кра ях 

гэ тай вя ліз най ма гі лы. У мо мант рас стрэ лу я зна хо дзіў ся на 

кал гас най стай ні і аса біс та ўсё ба чыў». Са свед чан няў жы ха ра 

г. Дзяр жын ска Дзміт рыя Шы бу та: «У каст рыч ні ку 1941 го да 

ў кал гас прый шлі лі тоў цы з кар на га атра да і ўзя лі 60 кал гас-

ні каў ка паць яму. Паз ней мы да ве да лі ся, што яна пры зна ча-

ная для яў рэ яў. Да нас на да па мо гу да сла лі яшчэ 60 па лон-

ных. Га дзі ны за ча ты ры яма даў жы нёй 15 мет раў, шы ры нёй 

4 мет ры і глы бі нёй 2,5-3 мет ры бы ла га то ва. Пас ля гэ та га нас 

пад кан во ем ад вя лі мет раў за 300 і па са дзі лі спі най да ямы. 

Пра ся дзе лі мы так ка ля дзвюх га дзін, бы лі чут ны стрэ лы, плач, 

кры кі, стог ны. За тым нас па гна лі за коп ваць яму, якая цал кам 

бы ла на поў не на рас стра ля ны мі яў рэ я мі».

19-га до вая На дзя Клі мо віч бы ла ад ной з тых 60-ці, якія 

ба чы лі гэ ты каш мар, якія су праць сва ёй во лі бы лі ў ней кай 

сту пе ні яго ўдзель ні ка мі. Тое, што пе ра жы ла яна, ка неш не, 

не ідзе ні ў якое па раў на нне з апош ні мі хві лі на мі за бі тых там 

лю дзей. Але і па ка ран не ёй за тое, што яны — за бі тыя, а 

яна — жы вая, да ста ла ся страш нае — ве дан не і па мяць. На 

ўсё ня доў гае жыц цё. А яшчэ вось гэ та па чуц цё ві ны, якое, 

на пэў на, та ды, во сен ню 41-га па ся лі ла ся ў яе ге нах і пе ра-

д ало ся ў спад чы ну на ўзроў ні ДНК уну кам, якія на ра дзі лі ся 

праз дзе ся ці год дзі пас ля вай ны.

НЯ РЭД КА ка жуць: ма ла якую сям'ю ў Бе ла ру сі не за кра-

ну ла вай на. Ня пра віль на. На ват ка лі ў тым пек ле ў сям'і 

за ста лі ся ўсе жы выя, вай на ўсё роў на не прай шла мі ма. Мы 

ўсе — на шчад кі тых два іх, якія вы жы лі з тра іх, — яе ах вя ры. 

Яна да га няе, на кры вае нас на ват праз во сем дзе сят га доў. 

Яна — на ша веч ная ро да вая траў ма, якую не ле чыць час.

І, гле дзя чы на каш мар, ужо су час ны, што ад бы ва ец ца ва-

кол, ло віш ся бе на дум цы: доб ра, што яно так, а не інакш.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.
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— Та кая дэ та лі за цыя — 

вы нік раз ві той ма лоч най 

вы твор час ці і спа жы вец-

ка га по пы ту, — ад зна чае 

за гад чы ца сек та ра стан-
дар ты за цыі і нар мі ра ван-
ня ма лоч най га лі ны РУП 
«Ін сты тут мя са-ма лоч най 
пра мыс ло вас ці» Але на 
ВАЙ ЦЯ ХО ВІЧ. — Ма ла ко 

спрад ве ку — ас но ва хар-

ча ван ня бе ла ру саў, і сён ня 

яго ві ды і асар ты мент ныя 

гру пы на пры лаў ках ма га-

зі наў мы лі чым дзя сят ка мі, 

па чы на ю чы са спа жы вец-

кай упа коў кі (бу тэль кі, па-

ке ты і г. д.) і за кан чва ю чы 

тэх на ло гі я мі вы ра бу. Піт ное 

ма ла ко на прад пры ем стве

мо жа вы раб ляц ца з цэль-

нага, нар ма лі за ва на га або 

абяс тлу шча на га. Цэльнае 

малако — тое, якое сель-

гас вы твор ца атрым лі вае 

ад ка ро вы. На ма лоч най 

вы твор час ці гэ ту сы ра ві ну 

пад вяр га юць тэм пе ра тур-

най апра цоў цы ў за леж нас-

ці ад най мен ня пра дук ту, 

які жа да юць атры маць, і 

раз лі ва юць у спа жы вец кую 

ўпа коў ку. Абяс тлу шча нае 

ма ла ко — пра дукт пе ра пра-

 цоў кі цэльнага шля хам яго 

се па ры ра ван ня: з да па мо-

гай гэ тай тэх на ло гіі ад дзя ля-

ец ца тлушч, і ў абяс тлу шча-

ным ма ла ку яго за ста ец ца 

не больш за 0,5 %. А вось 

нар ма лі за ва нае ма ла ко змя-

шчае ў сва ім скла дзе пэў ны 

тлушч і бя лок. На прад пры-

ем стве яго атрым лі ва юць 

дву ма спо са ба мі: або мы 

да цэльнага ма ла ка да да ём 

абяс тлу шча нае, зні жа ю чы 

ма са вую до лю тлу шчу, або 

вярш кі, каб тлус тасць па вя-

лі чыць. У абод вух вы пад-

ках вы нік бу дзе на зы вац ца 

«нар ма лі за ва нае ма ла ко». 

І яшчэ адзін ню анс. Згод на 

з дзе ю чым за ка на даў ствам, 

ка лі ад наў ля юць су хое ма-

ла ко, то на ўпа коў цы па він на 

быць так і на пі са на — «ад-

ноў ле нае ма ла ко». Вы твор-

ца не мо жа на пі саць, што 

яно піт ное — гэ та бу дзе па-

ру шэн нем.

— Піт ное ма ла ко на 
пры лаў ках так са ма ад-
роз ні ва ец ца ма са вай до-
ляй тлу шчу.

— Згод на з па тра ба ван-

ня мі за ка на даў ства, піт ное 

ма ла ко мо жа быць у дыя-

па зо не ад абяс тлу шча на га 

(то-бок, не больш за 0,5 % 

тлу шчу) да 9,9 % тлус тас ці 

ўключ на (вярш кі па чы на-

юц ца ад 10 % тлус тас ці). 

Сён ня са мая вы со кая тлус-

тасць піт но га ма ла ка, якую 

мы ба чым на пры лаў ках, — 

6 %. Але, ка лі вы твор ца вы-

пус ціць піт ное ма ла ко 9,9 % 

тлус тас ці, гэ та не па ру шыць 

за ка на даў ства.

— А якім бы вае ма ла ко 
ў за леж нас ці ад тэр міч най 
апра цоў кі?

— Па стэ ры за ва нае, уль-

тра па стэ ры за ва нае, стэ-

ры лі за ва нае і ад топ ле нае. 

Па стэ ры за цыя ад бы ва ец ца 

пры тэм пе ра ту ры ад 63°С да 

95°С. Уль тра па стэ ры за цыя і 

стэ ры лі за цыя вель мі па доб-

ныя: ма ла ко апра цоў ва ец-

ца пры тэм пе ра ту ры звыш 

100°С, ад роз ні ва ец ца толь кі 

час вы трым кі пра дук ту пры 

гэ тай тэм пе ра ту ры. Пры стэ-

ры лі за цыі вы трым ка боль-

шая, а ўльтра пас тэ ры за цыя 

ад бы ва ец ца прак тыч на 

ім гнен на — не больш за 

4 се кун ды пры 140°С. Ад-

топ лі ван не — яшчэ адзін 

тэх на ла гіч ны пра цэс, ка лі 

ма ла ко доў га вы трым лі ва-

ец ца пры вы со кай тэм пе ра-

ту ры да атры ман ня спе цы-

фіч ных улас ці вас цяў га то-

ва га пра дук ту: крэ ма ва га 

ко ле ру, ка ра мель на га сма-

ку і гус та ва тай кан сіс тэн-

цыі. Па сут нас ці, у вы ні ку 

ад топ лі ван ня ад бы ва ец ца 

ка ра ме лі за цыя ма лоч на га 

цук ру (лак то зы).

Ча сам спа жы вец ба чыць 

вя лі кія тэр мі ны пры дат нас ці 

ма ла ка і — асаб лі ва па жы-

лое на сель ніц тва, якое пры-

вык ла, што ма ла ко скі сае 

за 72 га дзі ны, — па чы нае 

па да зра ваць, што вы твор-

ца да даў у пра дукт ней кую 

«хі міч ную част ку». Ды не! 

Прос та сён ня, па-пер шае, 

не вы ка рыс тоў ва ец ца ніз кая 

тэм пе ра ту ра па стэ ры за цыі 

(63°), а па-дру гое, у апош нія 

15 га доў на ма лоч ных вы-

твор час цях ад кры тых пра цэ-

саў прак тыч на ня ма. Па леп-

шыў ся са ні тар на-гі гі е ніч ны 

стан ферм, стаў больш су-

час ным упа ко вач ны ма тэ-

ры ял. Што да па ка ван ня, то 

най бо лей тан ны яго ва ры-

янт — плён ка, яна мае вы-

со кую пра ні каль насць свят-

ла і віль га ці, і, ад па вед на, 

тэр мін пры дат нас ці та ко га 

ма ла ка бу дзе ні жэй шы. Ка-

лі ж уль тра па стэ ры за ва нае 

або стэ ры лі за ва нае ма ла ко 

раз лі та ў асеп тыч ных умо-

вах у су час нае па ка ван не, 

тэр мі ны пры дат нас ці мо гуць 

да хо дзіць да 6 ме ся цаў пры 

за хоў ван ні на ват пры плю-

са вых тэм пе ра ту рах. Та кое 

ма ла ко ідэа льна для дач-

ні каў, для сем' яў з дзець мі 

ў па езд ках. Ні я кай «хі міі» 

ў піт ным ма ла цэ ня ма: па-

вод ле за ка на даў ства на шай 

кра і ны, ва ўпа коў цы з над пі-

сам «Ма ла ко піт ное» мо жа 

быць толь кі ма ла ко.

— Іс нуе мер ка ван не, 
што пры зні жэн ні тлус-
тас ці ў ма ла ко да да ец ца 
ўся ка га ро ду «хі мія», каб 
пра дукт меў звык лы смак 
і кан сіс тэн цыю. Ці так
гэ та?

— Не. Паў та ру ся: за ка-

на даў ча (гэ та за ма ца ва на 

ў тэх ніч ным рэг ла мен це 

Мыт на га са ю за ТР МС 

033/2013 «Аб бяс пе цы ма-

ла ка і ма лоч най пра дук цыі», 

асноў ным да ку мен це для 

ма лоч ні каў) піт ным ма ла-

ком на зы ва ец ца пра дукт, у 

якім, акра мя ма ла ка, больш 

ні чо га ня ма. Як і ў піт ных 

вярш ках. Ка лі на па ка ван-

ні не на пі са на, што пра дукт 

уз ба га ча ны чымсь ці (бял ка-

мі, пра бі ё ты ка мі, ві та мі на мі 

і г. д.), зна чыць, упа коў ка 

ўтрым лі вае толь кі ма ла ко. 

У за леж нас ці ад тлус тас ці, 

се зо на і кар моў ка роў піт-

ное ма ла ко па ко ле ры мо жа 

быць ад бе ла га да свет ла-

крэ ма ва га. Абяс тлу шча нае 

ма ла ко, у якім прак тыч на 

ад сут ні чае ма лоч ны тлушч, 

мае бе лы ко лер з сі ня ва тым 

ад цен нем, у яго сла ба вы яў-

ле ны ма лоч ны смак: ме на-

ві та тлушч на дае сме тан ка-

васць. Але ў ім ня ма ні я кіх 

да дат ко вых хі міч ных эле мен-

таў: гэ та за ба ро не на.

— Дык коль кі ві даў ма-
ла ка сён ня вы пус ка ец ца?

— Гля дзі це са мі. У за-

леж нас ці ад сы ра ві ны піт ное 

ма ла ко мо жа вы раб ляц ца з

цэльнага, нар ма лі за ва на-

га, абяс тлу шча на га. У за-

леж нас ці ад ві ду тэр міч най 

апра цоў кі і тэм пе ра ту ры 

за хоў ван ня яно бы вае па-

стэ ры за ва нае, ад топ ле нае, 

стэ ры лі за ва нае і ўльтра пас-

тэ ры за ва нае. Уль тра па стэ-

ры за ва нае піт ное ма ла ко 

мо жа быць з асеп тыч ным 

і без асеп тыч на га раз лі ву. 

У за леж нас ці ад ма са вай 

до лі тлу шчу — ад абяс тлу-

шча на га да 9,9 %. Пра дукт 

мае раз на від нас ці і ў за леж-

нас ці ад пры зна чэн ня: для 

дзі ця ча га хар ча ван ня, спе-

цы я лі за ва на га хар ча ван ня 

(без лак тоз нае і ніз ка лак тоз-

нае). Піт ное ма ла ко мо жа 

быць яшчэ і ўзба га ча ным, 

а кам па не нтаў уз ба га чэн-

ня мност ва: бял кі, ві та мі ны, 

комп лек сы ві та мі наў і мі-

не ра лаў, пра бі ё ты кі (іну лін, 

лак ту ло за і інш.), хар чо выя 

ва лок ны і г. д. Акра мя та го, 

яно ад роз ні ва ец ца ўпа коў-

кай і аб' ёмам.

Ад роз ні ва ец ца сён ня 

піт ное ма ла ко і па «спа-

жы вец кіх гру пах»: ва ўмо-

вах жорст кай кан ку рэн цыі 

вы твор цы ары ен ту юц ца на 

па куп ніц кія пе ра ва гі. На-

прык лад, асар ты мент ная 

гру па ма ла ка з па вы ша ным 

утры ман нем бял ку — і ад-

каз на мод ную тэн дэн цыю ў 

ды е та ло гіі, і аб' ек тыў нае за-

па тра ба ван не: та кое ма ла ко 

не аб ход на спарт сме нам або 

лю дзям, якія пра цу юць на 

пэў ных вы твор час цях.

— Згод на з дзярж стан-

дар там СТБ 1746-2017 

«Ма ла ко піт ное. Агуль ныя 

тэх ніч ныя ўмо вы», у піт-

ным ма ла ку бял ку па він на 

ўтрым лі вац ца не менш за 

2,6 % (для стан дар ты за ва-

на га пра дук ту). Ка лі не аб-

ход на атры маць ма ла ко з 

па вы ша ным утры ман нем 

бял ку, вы твор ца па вя ліч вае 

яго пра цэнт нае ўтры ман не 

вы шэй за ўста ноў ле нае: 3,5, 

4 % і г. д. Але на ват у стан-

дар ты за ва ным ма ла ку пра-

цэнт бял ку ў на шай кра і не 

вы со кі.

— Ці нар мі ру ец ца бя лок 
у дзі ця чым ма ла ку?

— Бя лок у ма ла ку для 

дзя цей жорст ка нар мі ру ец-

ца: вя лі кая коль касць гэ та га 

эле мен та не га тыў на ўплы-

вае на дзі ця чы ар га нізм (на 

ра бо ту ны рак). У цэ лым, да 

піт но га ма ла ка для дзі ця ча-

га хар ча ван ня пры мя ня юц ца 

больш жорст кія па тра ба ван-

ні, чым да ма ла ка для да-

рос ла га на сель ніц тва. Так, у 

за леж нас ці ад фі зі я ла гіч ных 

па трэб дзі ця ча га ар га ніз ма 

ад на ра джэн ня да 3 га доў, 

да школь на га (ад 3 да 6 га-

доў) і школь на га (ад 6 да 

18 га доў) уз рос ту і ўста ноў-

ле ны па тра ба ван ні да ўтры-

ман ня тлу шчаў, бял коў і вуг-

ля во даў у піт ным ма ла ку 

для дзі ця ча га хар ча ван ня. 

Больш жорст кія па тра ба-

ван ні да ты чац ца мік ра бія ла-

гіч ных па каз чы каў га то ва га 

пра дук ту для дзі ця ча га хар-

ча ван ня, а так са ма да яго 

вы твор час ці.

— Ця пер у мо дзе ма ла-
ко «А2». Што гэ та та кое?

— Ад на з на шых ак ту-

аль ных рас пра цо вак — лі-

ней ка пра дук цыі на асно ве 

ма ла ка «А2», уні каль насць 

яко га аб умоў ле на скла дам 

бял ко вай фрак цыі. Гэ та 

ма ла ко атры ма на ад спе-

цы яль на ада бра ных ка роў 

з па цвер джа ным CSN-ге на-

ты пам А2А2 і з ад сут нас цю ў 

ім утры ман ня -ка зе і ну ты пу 

А1. Та кі бял ко вы склад ма-

ла ка за бяс печ вае зні жэн не 

алер ген нас ці і ляг чэй шую 

за сва яль насць. Пер шы мі 

ў Бе ла ру сі вы твор часць лі-

ней кі та кіх пра дук таў у кан-

цы 2021 го да па ча лі на ААТ 

«Лу ні нец кі ма лоч ны за вод», 

а сён ня на пры лаў ках ма га-

зі наў ёсць так са ма піт ное 

ма ла ко «А2» ААТ «Слуц кі 

сы ра роб ны кам бі нат». Піт-

ное ма ла ко «А2» са праў ды 

кры ху менш алер ген нае і 

ляг чэй за свой ва ец ца. Хоць 

па фак це гэ та най перш адзін 

з трэн даў. Але ка лі спа жы-

вец хо ча мець та кі пра дукт, 

ён яго атрым лі вае.

— Без лак тоз нае ма ла-
ко — так са ма да ні на мо-
дзе?

— Гэ та хут чэй аб' ек тыў-

ная не аб ход насць. Па вод ле 

афі цый най ста тыс ты кі Мі ніс-

тэр ства ахо вы зда роўя, ка ля 

15—18 % на сель ніц тва на-

шай кра і ны ма юць лак таз-

ную не да стат ко васць, і гэ ты 

пра цэнт, на жаль, з кож ным 

го дам кры ху па вя ліч ва ец-

ца. Ар га нізм та кіх лю дзей 

не за свой вае лак то зу (ма-

лоч ны цу кар). Але і гэ тым 

лю дзям важ на ўжы ваць 

ма ла ко, у пер шую чар гу як 

кры ні цу бял ку і каль цыю. 

Мы рас пра ца ва лі не толь кі 

без лак тоз нае і ніз ка лак тоз-

нае піт ное ма ла ко, але цэ-

лую лі ней ку без лак тоз ных 

і ніз ка лак тоз ных ма лоч ных 

пра дук таў, у тым лі ку тва-

рог, смя та ну, вярш кі, ке фір, 

ёгурт, мас ла сме тан ко вае, 

ма ро жа нае, сыр.

— Яшчэ адзін трэнд — 
ка зі нае ма ла ко. Ка лі па-
раў ноў ваць яго з ка ро ві-
ным, у чым яго плю сы?

— Ка зі нае і ка ро ві на ма-

ла ко — прак тыч на ана ла гі 

па тлу шча-бял ко ва-вуг ля-

вод ным скла дзе. Лі чыц ца, 

што ка зі нае ма ла ко, зноў 

жа, менш алер ген нае. Хоць 

ка лі ў ча ла ве ка алер гія на 

ка ро ві на ма ла ко, то, хут чэй 

за ўсё, алер гіч ную рэ ак цыю 

вы клі ча і ма ла ко ка зі нае. Ін-

шая спра ва, што ка зі нае ма-

ла ко ляг чэй за свой ва ец ца, 

асаб лі ва дзі ця чым ар га ніз-

мам. Мі цэ лы тлу шчу — «тлу-

шча выя ша ры кі» — у ка зі-

 ным ма ла ку вель мі дроб ныя, 

і гэ тым аб умоў ле на леп шая 

за сва яль насць.

— Мож на су стрэць 
мер ка ван не: са праўд нае 
ма ла ко — гэ та сы ра дой у 
ба буль у вёс цы, а ма га зін-
нае — вы со ка тэх на ла гіч-
ны, а не эка ла гіч ны пра-
дукт...

— Све жа вы да енае ма-

ла ко, без умоў на, ка рыс нае. 

На пра ця гу дзвюх га дзін 

яно прак тыч на стэ рыль нае: 

у ім ад сут ні чае па та ген ная 

мік ра фло ра. Але пры ўмо-

ве, што ў ба бу лі зда ро вая 

жы вё ла і што раз лі та ма ла-

ко ў чыс тую ёміс тасць. Пры 

на быц ці ма ла ка з рук вам 

да во дзіц ца спа дзя вац ца на 

доб ра сум лен насць пра даў-

ца. Між тым раз мо ва ідзе аб 

бяс пе цы для зда роўя. Не вы-

пад ко ва сён ня ў Бе ла ру сі за-

ба ро не на ў вы твор чых умо-

вах вы раб ляць які-не будзь 

ма лоч ны пра дукт з сы ро га 

ма ла ка, якое не прай шло 

тэр міч ную апра цоў ку.

— Што пры гэ тым губ-
ля ец ца?

— Не каль кі ста дый тэр-

міч най апра цоў кі, зра зу-

ме ла, руй ну юць ней кую 

част ку ві та мі наў і мі не ра-

лаў. Для гэ та га і іс нуе ўзба-

га чэн не — вы твор ца пры 

не аб ход нас ці мо жа да даць 

ві та мі ны і мік ра эле мен ты, 

каб да вес ці іх утры ман не ў 

га то вым пра дук це да на тыў-

на га ста ну ў сы рым ма ла ку 

або ўзба га ціць ма ла ко звыш 

гэ та га ўзроў ню. Аба га ча нае 

піт ное ма ла ко змя шчае ад 

15 да 50 % су тач най нор мы 

та го ці ін ша га ві та мі ну або 

мік ра эле мен та, кан крэт нае 

ўтры ман не па ка за на на ўпа-

коў цы.

— Яшчэ адзін міф аб 
ма ла ку: гэ та пра дукт для 
дзя цей, да рос ла му ён не 
па трэ бен...

— Ма ла ко — паў на вар-

тас ны пра дукт хар ча ван-

ня, а не на пой, гэ та важ на 

ўліч ваць. Пры чым адзін з 

са мых зба лан са ва ных пра-

дук таў па коль кас ці шы ро ка-

га спект ра нут ры ен таў. Па-

стаў ляе ў наш ар га нізм лёг-

ка за сва яль ны каль цый, ад 

яко га за ле жыць пра віль нае 

раз віц цё і функ цы я на ван не 

кас ця вой струк ту ры. Апош-

нім ча сам хар чо выя звыч кі 

на ша га на сель ніц тва, і асаб-

лі ва ма ла до га па ка лен ня, на 

жаль, зве да лі зме ны. І гэ та 

не га тыў на ад бі ва ец ца на 

рос це за хвор ван няў апор-

на-ру халь на га апа ра ту. Пад-

крэс лю: ма ла ко не аб ход на 

не толь кі дзе цям — да рос-

лыя, і асаб лі ва па жы лыя лю-

дзі, ма юць па трэ бу ў тым жа 

каль цыі, што «вы мы ва ец ца» 

з ця гам ча су. Не п'я це ма-

ла ко — га туй це з ім су пы, 

ка шы, со у сы, да да вай це ў 

ка ву. Акра мя каль цыю, вы 

атры ма е це паў на вар тас ны 

ма лоч ны бя лок, знач ную до-

зу ві та мі наў і мі не ра лаў, у

тым лі ку ві та мін В
12

 (а гэ та, 

апроч ін ша га, яшчэ і ан ты дэ-

прэ сант), маг ній для сэр ца і 

цынк для іму ні тэ ту.

— На што вы ра і лі б 
звяр нуць ува гу па куп ні-
ку пры вы ба ры ма ла ка ў 
кра ме?

— Пер шае пра ві ла: чы-

та ем упа коў ку. Бе ла рус кія 

вы твор цы вель мі доб ра-

сум лен ныя, па тра ба ван ні 

за ка на даў ства вы кон ва юць 

скру пу лёз на. На ўпа коў ку 

вы но сіц ца ўся ін фар ма цыя: 

най мен не з улі кам тэр ма-

апра цоў кі пра дук ту, склад, 

ма са вая до ля тлу шчу і г. д. 

Вы твор ца аба вяз ко ва па-

каз вае для спа жыў ца рэ-

жым за хоў ван ня пра дук ту, 

у тым лі ку і ў рас пя ча та най 

упа коў цы, тэр мі ны пры дат-

нас ці. Ёсць і та кі ню анс. 

Ка лі вы твор ца раз лі вае

цэльнае піт ное ма ла ко, 

на ўпа коў цы мы ўба чым 

пра цэнт тлус тас ці «ад і 

да» (да пус цім, у дыя па зо-

не 4—6 %). Спра ва ў тым, 

што гэ ты пра цэнт у зы ход-

ным ма ла ку вар' і ру ец ца ў 

за леж нас ці ад па ры го да, 

ра цы ё ну жы вё лы, кан крэт-

най гас па дар кі. Але ўвер се

ўпа коў кі спа жы вец мо жа 

ўба чыць дак лад ны пра-

цэнт тлус тас ці, які быў у той 

дзень, ка лі ме на ві та ў гэ-

тую ўпа коў ку бы ло раз лі та 

ме на ві та гэ та ма ла ко. Бо ў 

вы пад ку з піт ным ма ла ком 

па куп нік пла ціць ме на ві та 

за тлушч: чым тлус цей шае, 

тым да ра жэй шае. І та му ён 

па ві нен ве даць дак лад ны 

пра цэнт тлус тас ці пра дук-

ту, які на бы вае.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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Извещение о проведении повторных аукционных торгов по продаже 
не завершенных строительством незаконсервированных жилых домов и

права заключения договоров аренды земельных участков 
в г. Высокое Каменецкого района Брестской области

№ 
лота

Наименование 
объекта/

Адрес участка

Кадастровый номер

Общая 
пло-
щадь

(га)

Целевое на-
значение ис-
пользования 

участка

Начальная 
цена предмета 
аукциона (руб.)

Сумма

задатка 
(руб.)

Расходы 
по подго-

товке зем.-
кадастр. 

док. (руб.)

Характеристика 
инженерных 

коммуникаций и 
сооружений на 
участке, в т. ч. 
ограничения и 

условия в его ис-
пользовании

Характеристи-
ка инженерных 
коммуникаций 
и сооружений 

на участке

1

Не завершенный 
строительством 
незаконсервиро-
ванный одноквар-
тирный жилой 
дом в г. Высокое, 
ул. Дружная, 8
(наружная пло-
щадь 146 кв. м, 
готовность 7 %)

и право аренды 
земельного участ-
ка сроком

на 99 лет

124050500001001539 0,1427

Для строи-
тельства и 
обслужива-
ния одно-
квартирного 
жилого дама

7 593,12
(5 923,53 -– не 
завершенный 
строительством 
незаконсерви-
рованный жи-
лой дом,

1 669,59 – пра-
во заключения 
договора арен-
ды земельного 
участка)

1 500,00 592,89

0,0032 га – охран-
ная зона сетей и 
сооружений газо-
снабжения

Газоснабжение, 
водоснабжение, 
электроснабже-
ние

Размер штрафа, уплачиваемый в случаях, определенных Положением «О порядке продажи не завершенных строительством не-
законсервированных жилых домов, дач с публичных торгов», утвержденным постановлением Совета Министров Республики 
Беларусь от 23.03.2018 г. № 220 и Указом Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах проведения аукционов (конкур-
сов)» от 05.05.2009 г. № 232

4 000,00 
рублей

Организатор аукционных торгов – 
КУП «Брестский городской центр по управлению 

недвижимостью» г. Брест, ул. Ленина, 50-23.

Контактный телефон 53 81 92

Задаток в размере до 20 % от начальной цены предмета аукциона (лота) перечис-
ляется КУП «Брестский городской центр по управлению недвижимостью» на р/с 
№ ВY73АКВВ30127803600111000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Брест, код банка АКВВВY2Х, 
УНП 290433924 в срок до 16.00 17.07.2024 г.

Аукцион проводится в соответствии с Положением «О порядке продажи не завершенных строительством незаконсервированных жилых 
домов, дач с публичных торгов», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220 и состоится при 
наличии не менее двух участников. В аукционе могут участвовать граждане Республики Беларусь.

Перечень документов, представляемый участником аукциона: заявление на участие в аукционе; документ, подтверждающий внесение суммы задатка 
(задатков); гражданином – копия документа, содержащего его идентификационные сведения, без нотариального засвидетельствования; представителем 
гражданина – нотариально удостоверенная доверенность; представителем или уполномоченным должностным лицом юридического лица – доверен-
ность, выданная юридическим лицом, или документ, подтверждающий полномочия должностного лица, копии документов, подтверждающих государствен-
ную регистрацию юридического лица без нотариального засвидетельствования, документ с указанием банковских реквизитов юридического лица.

При подаче документов на участие в аукционе граждане, представители граждан предъявляют паспорт или иной документ, удостоверяющий личность. 

Лицо, желающее принять участие в аукционе, обязано подписать с организатором торгов Соглашение, определяющее взаимные права и обязанности 
сторон в процессе подготовки и проведения аукциона. Порядок осмотра объекта осуществляется участником аукциона по согласованию с организатором 
торгов

Победитель аукциона либо единственный участник несостоявшегося аукциона, выразивший согласие на предоставление предмета аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, обязан:

• в течение 10 рабочих дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона либо признания аукциона несостоявшимся, в размере, определенном 
соответствующим протоколом аукционных торгов:

- часть оплаты за предмет аукциона (часть платы – в случае предоставления рассрочки ее внесения в установленном порядке за право заключения 
договора аренды земельного участка), за вычетом суммы, причитающейся за незавершенный строительством незаконсервированный одноквартирный 
жилой дом;

- часть платы за предмет аукциона – цена продажи не завершенного строительством незаконсервированного одноквартирного жилого дома, исчисленную 
пропорционально его удельному весу в начальной цене предмета аукциона, за вычетом расходов, понесенных на оплату оценки;

- возместить расходы, понесенные городским бюджетом по изготовлению земельно-кадастровой документации и государственной регистрации земель-
ного участка;

- компенсировать организатору аукциона затраты на организацию и проведение аукциона, в том числе расходы, связанные с изготовлением и предостав-
лением участникам аукциона документации, необходимой для его проведения (окончательный размер которых определяется до аукциона и фиксируется 
в соответствующих ведомостях ознакомления участников);

• в течение 2 рабочих дней после перечисления платежей заключить с Высоковским городским исполнительным комитетом договор аренды земельного 
участка;

• в течение 2 месяцев со дня подписания договора аренды земельного участка обратиться за государственной регистрацией договора аренды участка, 
а также прав на него;

• в течение одного месяца с момента осуществления государственной регистрации получить разрешение на проведение проектно-изыскательских работ 
и строительство одноквартирного жилого дома и нежилых построек на придомовой территории на предоставленном земельном участке;

• разработать в установленном порядке проектную документацию на строительство одноквартирного жилого дома и согласовать ее;

• завершить строительство объекта в сроки, установленные действующим законодательством;

• до окончания срока аренды земельного участка совместно с горисполкомом решить вопрос его дальнейшего использования

Аукцион состоится 23 июля 2024 г. в 11.00 по адресу: г. Высокое, ул. Советских Пограничников, 1, каб. 11 (зал заседаний).
Заявления на участие в аукционе принимаются с 8.30 21.06.2024 г. до 16.00. 17.07.2024 г. (перерыв с 13.00 до 14.00; вых.: суб., вс.)

по адресу: г. Брест, ул. Ленина, 50-23. Контактный телефон 53-81-92.
Сайты: www.bgcn.by, www.brest-region.gov.by, www.gki.gov.by, www.kamenec.brest-region.gov.by

Извещение о проведении повторных электронных торгов 
в форме открытого аукциона

Организатор аук-
циона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, ул. Мележа, 
5/2, пом. 1607.

Продавец ОАО «Пинский автобусный парк», Брестская обл., г. Пинск, 
ул. Брестская, 111

Оператор ЭТП/ 
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 
1703, www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов: транспортные средства с пробегом, располо-
женные по адресу: 

Брестская обл., г. Пинск, ул. Брестская, 111

№ 
лота

Инв. №
Марка, модель, регистрационный знак, 

год выпуска
Начальная цена 
с НДС 20 %, руб. 

1 024287
Автобус-вагон NEMAN 52012 040, рег. знак  АВ 
2999-1, 2008 г. в.

11 640,00

2 064581
Автобус-вагон  RADZIMICH A0921, рег. знак  
АВ 8215-1, 2009 г. в.

10 800,00

3 065031
Автобус-вагон ПАЗ 32053, рег. знак АА 9867-1, 
2007 г. в.

8880,00

4 065129
Автобус-вагон ПАЗ 32053, рег. знак АА 9868-1, 
2007 г. в.

8880,00

5 024686
Автобус-вагон MAZ 251050, рег. знак AE 
1805-1, 2010 г. в.

71 760,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в белорусских 
рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк 
БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр 
промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней со дня за-
вершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 5 (пять) рабочих дней с даты заклю-
чения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победителя торгов, 
порядок оформления участия в торгах и результатов торгов установлен регламен-
том электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.
ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных торгов, 
согласившийся повысить начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, обязан 
возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить установленное 
вознаграждение от 5 до 7 % от цены продажи лотов в течение 3 (трех) рабочих дней 
после проведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в любое время, 
но не позднее чем за один день до наступления даты проведения аукциона

Извещение о предыдущих торгах опубликовано в газете «Звязда» от 13.04.2024

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 до 13.00 02.07.2024 
г. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если ставка 
поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 01.07.2024 г. 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 29-154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

•
•

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости 

и оценки» 
извещает о проведении 

открытого аукциона
Лот № 1: агрегат электронасосный АДН 900-60 с эл. дв. 200 кВТ, 
складской номер 14516

Начальная цена, 
руб. (с учетом НДС) 69 153,67

Размер задатка, 
руб. 6 915,37

Местонахождение: Брестская обл., Брестский р-н, Знаменский с/с, 
северо-восточнее н. п. Прилуки.

Продавец: РУП «Белоруснефть-Брестоблнефтепродукт», 224018, 
г. Брест, ул. ГОБК, 13, тел./ф 80162270713. Организатор торгов: 
Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, 
ул. Наганова, 10-329, тел./ф 80162408701. Задаток вносится на рас-
четный счет Организатора аукциона до подачи заявления. Р/с для 
перечисления задатка: BY32BAPB30127866600100000000 в ОАО 
«Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брестской области, 
код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа – 40901. Условия 
продажи: без условий. Срок заключения договора купли-продажи: 
в течение 20 рабочих дней со дня проведения аукциона. Условия 
оплаты: в течение 10 календарных дней с момента подписания до-
говора купли-продажи. Информация о возмещении затрат: участник 
аукциона, выигравший торги, в течение 3 рабочих дней со дня аук-
циона возмещает фактические затраты на организацию и проведение 
аукциона. Срок возможного отказа от проведения аукциона: не 
позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты проведения 
аукциона

Аукцион состоится 25 июля 2024 г. в 11.00 по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 
участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым прово-
дится аукцион, а также иная информация содержатся на сайте Ор-
ганизатора аукциона www.ocenkabrest.by, а также можно узнать 
по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00. 

Последний день приема заявлений – 24 июля 2024 г. до 17.00

Информация о проведении электронных торгов
Организатор 
электронных 

торгов

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 
ул. Мележа, 5, корп. 2, пом. 1607

Продавец ПКУП «Жилкомплект», г. Минск, ул. Аннаева, 67

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Мележа, 5/2, 
пом. 1703, оф. 5. Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by 

Предмет электронных торгов: оборудование
 Местоположение: г. Минск, ул. Аннаева, 67

Лот 
№

Наименование Инв. №

Начальная 
цена, 

с НДС, 
бел. руб.

1
Комплекс плазменной резки КПР-02 инв. 
№ 90080037. Установка плазменной рез-
ки HiFocus 130

90080037 58 800,00

2 Фильтр воздушный фв-50 с промышлен-
ным контроллером VР-2111

- 9 960,00

3 Воздушный компрессор ВКІ5Е 90080039 9 840,00

4 Вилочный погрузчик Тоуоlа 62-8FD15 - 14 760,00

5 Вилочный погрузчик грузоподъемностью 
З т

- 8 160,00

6 Баллоны для азота высокой чистоты 
(4 шт.)

- 1 440,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в бело-
русских рублях перечисляется на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 
в ОАО «Банк БелВЭБ» (BYN), БИК BELBBY2X. Получатель платежа – 
ЗАО «Центр промышленной оценки». УНП 191021390

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 до 
11.10 22.07.2024. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи 
ставки, в случае если ставка поступила менее, чем за 10 минут до 
окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в элек-
тронных торгах принимаются по 19.07.2024 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-
Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано на сай-
тах Государственного комитета по имуществу (http://gki.gov.by) и Мин-
ского городского исполнительного комитета (https://minsk.gov.by) 
21.06.2024 г.

Контактные телефоны: +375(17)310-36-37; +375(29)154-34-35. 
E-mail: auction@cpo.by

•
•

Извещение о созыве и проведении

внеочередного общего собрания акционеров

ОАО «Минскводстрой»
(Республика Беларусь, Минск, ул. Шафарнянская, 11,

4-й этаж, пом. 400, конференц-зал)

Уважаемые акционеры, сообщаем Вам, 

что внеочередное общее собрание 

акционеров открытого акционерного общества «Минскводстрой» 
(далее – Общество) будет проводиться в очной форме

04 июля 2024 года в 09.00
по адресу: Республика Беларусь, г. Минск,

ул. Шафарнянская, 11, 4-й этаж, пом. 400, конференц-зал.

Вопросы повестки дня собрания:
1. О выходе ОАО «Минскводстрой» из процедуры ликвидации.

2. О рассмотрении плана санации ОАО «Минскводстрой» 
и его утверждении

Внеочередное общее собрание акционеров созвано по решению и 
собственной инициативе Наблюдательного совета Общества согласно ст. 
32 Устава Общества. По решению Наблюдательного совета Общества ход 
общего собрания акционеров будет фиксироваться посредством аудио и/
или видеозаписи.

Ознакомиться с решением о созыве и проведении внеочередного обще-
го собрания акционеров Общества, иными документами (информацией), 
подлежащими предоставлению при подготовке к проведению собрания, 
можно после согласования даты и времени ознакомления по телефону +375 
44 558 39 29 либо 04 июля 2024 г. с 08.30 до 08.50 по месту проведения 
внеочередного общего собрания акционеров.

Регистрация участников внеочередного общего собрания акционеров 
будет проводиться 04 июля 2024 г. с 08.30 до 08.55 по месту проведения 
внеочередного общего собрания акционеров на основании документа, 
удостоверяющего личность (паспорт), для представителя юридического 
лица – также документа, подтверждающего полномочия (доверенность 
или договор).

УНП 60013209

Пры ем ная на ві наПры ем ная на ві на

 13,5 

Ус ту піў у сі лу Указ № 95, пад пі са ны кі раў ні-
ком дзяр жа вы 14 са ка ві ка. Да ку мент удас-
ка наль вае дзе ю чы ме ха нізм вы дзя лен ня 
ма ла дым спе цы я ліс там іль гот ных крэ ды таў 
на на быц цё хат няй ма ё мас ці.

Іль гот ныя крэ ды ты да юц ца тэр мі нам на пяць 

га доў. Пра цэнт ная стаў ка за іх ка ры стан не скла дае 

25 % стаў кі рэ фі нан са ван ня, на сён ня гэ та ка ля 

2,4 % га да вых. Па мер іль гот на га крэ ды ту — да 

30-крат на га БПМ. У чэр ве ні яго мак сі маль ны па мер 

мо жа склас ці па рад ку 13,5 ты ся чы руб лёў, па ве да-

мі лі ў Мі ніс тэр стве пра цы і са цы яль най аба ро ны. 

У су вя зі са зме на мі да ец ца маг чы масць на быц ця 

за кошт іль гот ных крэ ды таў лю бых не хар чо вых 

спа жы вец кіх та ва раў бе ла рус кай вы твор час ці.

Прэ тэн да ваць на льгот ны крэ дыт ця пер 

змо гуць не толь кі ма ла дыя спе цы я ліс ты, аба-

вя за ныя ад пра цоў ваць уста ноў ле ныя за ка на-

даў ствам тэр мі ны аба вяз ко вай пра цы, служ бы, 

але і вы пуск ні кі дзяр жаў ных уста ноў аду ка цыі і 

ўста ноў аду ка цыі спа жы вец кай ка а пе ра цыі, якія 

са ма стой на пра ца ўлад ка ва лі ся ў сель скіх на-

се ле ных пунк тах аль бо доб ра ах вот на па сту пі лі 

на ва ен ную служ бу па кант рак це не па мес цы 

жы хар ства баць коў. Пра ва на льгот ны крэ дыт 

рас паў сюдж ва ец ца на спе цы я ліс таў, якія атры-

ма лі пра фе сій на-тэх ніч ную аду ка цыю.

Так са ма па шы ра ец ца ко ла ар га ні за цый, пра-

ца ўлад ка ван не ў якія дае пра ва на атры ман не 

льгот на га крэ ды ту. У яго ўклю ча ны ўсе дзяр жаў-

ныя ар га ні за цыі і ар га ні за цыі з до ляй улас нас ці 

дзяр жа вы 50 і больш пра цэн таў.

У мэ тах ра цы я наль на га вы ка ры стан ня дзяр-

жаў ных срод каў уво дзіц ца аба вяз ко вае па тра ба-

ван не для льгот ных умоў крэ ды та ван ня — ад пра-

цоў ка ўста ноў ле на га тэр мі ну пра цы або служ бы. 

У вы пад ку яго не вы ка нан ня бу дуць пра во дзіц ца 

пе ра раз лік па ме ру пра цэн таў за ка ры стан не крэ-

ды там і вы пла та су мы рас хо даў рэс пуб лі кан ска-

га бюд жэ ту, звя за ных з яго вы дзя лен нем.

Сяр гей КУР КАЧ.
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Извещение о проведении открытого аукциона 

по продаже имущества
№ 

лота Описание

Начальная 
цена 

с НДС, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг аук-
циона 
(5 %),

бел. руб.

1

Здание – цех по производству блоков, инв. № 640/C-15078. Назначение – 2 25 05 – здание специализированное 
для производства строительных материалов. Адрес: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 
230Б/1. Общ. пл.: 1727,9 кв. м. Год постройки – 1991. Составные части: 1. Здание склада; 2. Здание туалета; 
3. Здание УДИМ; 4. Забор ж/б – 157,4 м п.; 5. Навес

393 984,00 19 699,20 19 699,20

Здание – АБК с мастерской, инв. № 640/C-27985. Назначение – здание специализированное иного назначения. 
Адрес: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б. Общ. пл.: 762,0 кв. м. Год постройки – 1994 

Здание – артскважина, инв. № 640/C-27993. Назначение – здание специализированное иного назначения. Адрес: 
Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б/3. Общ. пл.: 21,7 кв. м. Год постройки – 1995 

Сооружение – водонапорня башня, инв. № 640/C-113484. Назначение – 3 09 00 – сооружение специализирован-
ное водохозяйственного назначения. Адрес: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б/2. 
Общ. пл.: 6,6 кв. м. Год постройки – 1996

Сооружение – внутриплощадочные сети водопровода, инв. № 640/C-113745. Назначение – 3 09 00 – соору-
жение специализированное водохозяйственного назначения. Адрес: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, 
ул. М. Богдановича, 230Б. Общ. пл.: 110,4 м п. Год постройки – 1991

Сооружение – площадка асфальтобетонная, инв. № 640/C-113744. Назначение – 3 99 99 – сооружение установ-
ленного назначения. Адрес: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б. Общ. пл.: 5862,0 кв. м. 
Год постройки – 1991

Вышеуказанные здания и сооружения расположены  на земельном участке площадью 2,3869 га с кадастровым номером 624650100001009734, рас-
положенном по адресу: Минская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б. Целевое назначение земельного участка: для строительства 
и обслуживания зданий и сооружений производственного цеха. Право аренды

УСЛОВИЯ

Аукцион состоится 10.07.2024 г. в 13.00 
по адресу:  Минская обл., Слуцкий р-н, 

г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б, каб. 1.

Заявления на участие в аукционе и прилагаемые 

документы принимаются с 22.06.2024 г.  по 09.07.2024 г. 
в рабочие дни с 8.30 до 16.00 по адресу: Минская 

обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 230Б, 

каб.1.

Организатор торгов вправе отказаться от прове-

дения аукциона в любое время, но не позднее чем за 

три дня до наступления даты его проведения.

Продавец: ОАО «Гуртпромстрой».

Организатор аукциона: Ликвидатор ОАО «Гурт-

промстрой». Месторасположение имущества: Мин-

ская обл., Слуцкий р-н, г. Слуцк, ул. М. Богдановича, 

230Б.

Победитель аукциона (Претендент на покупку) 

возмещает Организатору аукциона стоимость затрат 

на организацию и проведение открытого аукциона в 

течение 5 (пяти) банковских дней с  даты проведения 

аукциона.

Задаток перечисляется на р/с BY23ВАРВ301234

67000100000000, код BАBBY2X в ОАО «Белагропром-

банк», г. Слуцк, УНП 600154463. Получатель – ОАО 

«Гуртпромстрой». Назначение платежа: задаток для 

участия в  аукционе по лоту (указывается № лота, дата 

аукциона). Задаток перечисляется в размере, указан-

ном в настоящем извещении  не позднее указанного 

в извещении срока окончания приема документов на 

участие в аукционе. Участникам, не признанными побе-

дителями, задаток возвращается в безналичной форме 

в течение 5 банковских дней с момента утверждения 

протокола об итогах торгов.

Победителем признается участник аукциона, пред-

ложивший наиболее высокую цену приобретения лота 

по сравнению с предложениями других участников. В 

случае если аукцион признан несостоявшимися  в силу 

того, что заявление на участие в нем подано только 

одним участником, предмет аукциона продается этому 

единственному участнику при его согласии по начальной 

цене, увеличенной на 5 (пять) процентов.  Результаты 

аукциона оглашаются публично в день проведения.

Победитель аукциона либо в случае, если аук-

цион признан несостоявшимся в силу того, что за-

явление на участие в аукционе подано только одним 

участником и он согласен приобрести Объект по на-

чальной цене, увеличенной на 5 (пять) процентов – 

Претендент на покупку должен подписать с Продав-

цом договор купли-продажи Объекта (Объектов) в 

течение 10 (десяти) календарных дней с даты про-

ведения аукциона.

Оплата объекта производится в течение 

30 (тридцати) календарных дней со дня проведения 

аукциона, если иное не предусмотрено договором 

купли-продажи.

На Претендента на покупку распространяются 

правила и условия, установленные законодательством 

Республики Беларусь для Победителя аукциона. Ор-

ганизация и проведение аукциона осуществляются на 

основании Положения «О порядке продажи имуще-

ства ликвидируемого юридического лица с публичных 

торгов», утвержденного постановлением Совета Ми-

нистров Республики Беларусь 08.01.2013 № 16.   

Лицо, желающее участвовать в торгах, обя-

зано подать организатору торгов в указанный в 

извещении срок заявление на участие в торгах, 

документ, подтверждающий внесение суммы за-

датка (задатков) на текущий (расчетный) счет, 

указанный в извещении, с отметкой банка. Кро-

ме того, представляются следующие документы:

юридическим лицом – резидентом Республики Бе-

ларусь – копии устава (учредительного договора – 

для коммерческой организации, действующей только 

на основании учредительного договора), имеющего 

штамп, свидетельствующий о проведении государ-

ственной регистрации, и свидетельства о государ-

ственной регистрации и их подлинники для заверения 

копий организатором аукциона, доверенность пред-

ставителю юридического лица (если юридическое 

лицо представляет не руководитель) или документ, 

подтверждающий полномочия руководителя юридиче-

ского лица (приказ о назначении на должность руково-

дителя, или заверенная выписка из решения общего 

собрания, правления либо иного органа управления 

юридического лица в соответствии с учредительны-

ми документами, или трудовой договор (контракт), 

или соответствующий гражданско-правовой договор 

либо иные документы в соответствии с законодатель-

ством);

юридическим лицом, иной организацией – нерези-

дентом Республики Беларусь – легализованные в уста-

новленном порядке копии учредительных документов и 

выписка из торгового реестра страны учреждения (вы-

писка должна быть произведена не ранее шести меся-

цев до даты подачи заявления) или иное равнозначное 

доказательство юридического статуса в соответствии с 

законодательством страны учреждения с нотариально 

удостоверенным переводом на белорусский или рус-

ский язык, легализованная в установленном порядке 

доверенность представителю юридического лица, иной 

организации или другие легализованные в установ-

ленном порядке документы с нотариально удостове-

ренным переводом на белорусский или русский язык;

индивидуальным предпринимателем – резиден-

том Республики Беларусь – копия свидетель-

ства о государственной регистрации и подлинник 

для заверения копии организатором аукциона;

индивидуальным предпринимателем – нерези-

дентом Республики Беларусь – легализованный 

в установленном порядке документ, подтверж-

дающий статус, с нотариально удостоверенным 

переводом на белорусский или русский язык;

представителем гражданина Республики Беларусь, 

индивидуального предпринимателя – резидента Рес-

публики Беларусь – нотариально удостоверенная до-

веренность;.

представителем иностранного физиче-

ского лица, индивидуального предпринима-

теля – нерезидента Республики Беларусь – 

легализованная в установленном порядке до-

веренность с нотариально удостоверенным 

переводом на белорусский или русский язык.

При подаче документов на участие в торгах физиче-

ское лицо, индивидуальный предприниматель, пред-

ставитель физического лица, индивидуального пред-

принимателя, юридического лица, иной организации 

предъявляют оригинал документа, удостоверяющего 

личность, и представляют его копию, которая заверя-

ется организатором торгов.

Ознакомиться с объектом аукциона можно 

в дни приема документов на участие в аукцио-

не у организатора аукциона. Контактное лицо для 

осмотра объектов, тел.: (029) 165 06 51, (029) 

262 85 08

Извещение о проведении 
электронных торгов

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, 

ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 5, www.

ipmtorgi.by

Продавец
Частное предприятие «Классик-

Групп», г. Минск, ул. Переходная, 66, 

офис 7

Предмет электронных торгов: автомобиль грузо-

вой фургон изотермический JAC HFC 1063K TCT 

3700JA, р/зн. АХ 9509-7, 2014 г. в. Местоположение: 
г. Минск, ул. Карвата, 63. Начальная цена с НДС 
20 % – 30 000,00 бел. руб.

Задаток 10 % от начальной цены предмета электрон-

ных торгов перечисляется в белорусских рублях на 

счет BY92BELB30120048350080226000 в ОАО «Банк 

БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК BELB-

BY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – 

ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 
5 (пять) рабочих дней со дня завершения электрон-
ных торгов. Продавец составляет и направляет до-
говор купли-продажи для подписания победителю 
аукциона

Срок оплаты предмета электронных торгов: 
10 (десять) рабочих дней после заключения дого-
вора купли-продажи, если иное не предусмотрено 
договором купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии 
выявления победителя торгов, порядок оформле-
ния участия в торгах и результатов торгов установ-
лен регламентом электронной торговой площад-
ки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.
ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный 
участник электронных торгов, согласившийся повы-
сить начальную цену предмета электронных торгов на 
5 %, обязан возместить организатору торгов затраты 
на их проведение и оплатить вознаграждение 6 % от 
цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после 
проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять 
предмет аукциона с электронных торгов в любое вре-
мя до момента определения победителя электронных 
торгов без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных 
торгов: 22.07.2024 с 11.00 до 12.00. Торги продлева-
ются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 
если ставка поступила менее чем за 10 минут до 
окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки 
на участие в электронных торгах принимаются по 
19.07.2024 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: 
www.ipmtorgi.by.

Контактные 
данные

Тел.: +375 17-373-21-33; 
+375 (44)-704-92-06. 

Е-mail: info@ipmtorgi.by 

ООО «Реалконсалтинг» извещает 
о проведении повторного открытого 

аукциона № 13/23 по продаже 
изолированного помещения в г. Бресте
Предмет аукциона: лот № 1 – изолированное помещение с инвентарным номером 
100/D-75092, расположенное по адресу: Брестская обл., г. Брест, ул. Вульковская, 
д. 88, площадь – 182,3 кв. м, назначение – административное помещение, наиме-
нование – офисное помещение. Фактическое использование – банк. 
Начальная цена продажи лота – 318 000 бел. руб. с учетом НДС 20 %, сумма задат-
ка – 300 бел. руб., шаг аукциона – 5 % от начальной цены продажи. Аукцион состоится 
19.07.2024 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Пономаренко, 35А, п. 701

Организатор аукциона: ООО «Реалконсалтинг», ул. Пономаренко, 35А, пом. 701, каб. 
8. г. Минск, 220015, тел. +375 (17) 256 61 35.
Продавец – ЗАО Банк ВТБ (Беларусь), ул. Московская, д. 14, г. Минск, 220007, +375 
(17) 309 16 16

Для участия в аукционе необходимо:

1. Внести задаток в указанном размере на расчетный счет организатора аукциона 
(получатель платежа – ООО «Реалконсалтинг», УНП 191302068, назначение платежа: 
«Задаток для участия в повторном аукционе № 13/23»):

- для резидентов РБ задаток перечисляется в белорусских рублях на расчетный счет 
BY70SLAN30124358100130000000 в ЗАО Банк ВТБ (Беларусь), г. Минск, ул. Московская, 
14, БИК SLANBY22;

- для нерезидентов РБ задаток перечисляется в валютном эквиваленте по курсу НБ РБ на 
дату платежа на расчетный счет в долларах США (USD) BY28SLAN30124358150210000000 
в ЗАО Банк ВТБ (Беларусь), г. Минск, ул. Московская, 14, БИК SLANBY22. 

2. Подать заявление на участие в аукционе с приложением документов, предусмотрен-
ных Положением о порядке организации и проведения повторного аукциона № 13/23 
(далее – Положение). 

Заявления на участие в аукционе принимаются в рабочие дни с 9.00 до 18.00, по адресу: 
г. Минск, ул. Пономаренко, 35А, пом. 701, каб. 8.

Последний день приема заявлений и внесения задатка: 17.07.2024 до 17.00

Победителем аукциона объявляется участник аукциона, предложивший наиболее вы-
сокую цену. В случае если заявление на участие в аукционе подано только одним 
участником или для участия в нем явился только один участник (далее – единственный 
участник), предмет аукциона продается этому участнику, с его согласия, по начальной 
цене, увеличенной на 5 процентов.
Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона осуществляется побе-
дителем аукциона (единственным участником, согласившимся приобрести предмет 
аукциона по начальной цене, увеличенной на 5 процентов) по фактическим затратам, 
определенным в соответствии с Положением, в течение 3 рабочих дней со дня про-
ведения аукциона путем перечисления на расчетный счет Организатора суммы этих 
затрат.
Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона – в течение 20 дней со дня 
проведения аукциона. Срок оплаты предмета аукциона по договору купли-продажи – в 
течение 30 дней со дня проведения аукциона, если стороны договора не договорятся об 
ином сроке. Возможно предоставление рассрочки платежа до 12 месяцев.
Участнику, выигравшему аукцион, и единственному участнику, согласившемуся при-
обрести предмет аукциона по цене, увеличенной на 5 процентов, внесенный задаток 
учитывается в счет исполнения обязательств по договору, заключаемому по результатам 
аукциона, другим участникам задаток возвращается в течение 5 рабочих дней со дня 
проведения аукциона. Собственник имеет право снять предмет аукциона с торгов в 
любое время до даты проведения аукциона, о чем Организатором аукциона извещаются 
участники аукциона

Контакты:+ 375 (17) 256-61-35 | + 375 (25) 549-86-22 
auction@expertiza.by http://www.expertiza.by 

Извещение о проведении аукциона № 13/23 опубликовано в газете «Звязда» 11.02.2023, 
о проведении повторных аукционов – 18.04.2023, 05.07.2023, 29.07.2023, 28.11.2023, 
24.02.2024, 27.03.2024, 02.05.2024

О ПОИСКЕ ПРАВООБЛАДАТЕЛЕЙ 
ОДНОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ДОМА

д. Присады, ул. Октябрьская, д. 31 
(полный адрес взят из похозяйственных книг) 

Березинского района Минской области
Березинский сельский исполнительный комитет в целях реализа-

ции Указа Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. № 116 
«Об отчуждении жилых домов в сельской местности и совершенство-
вании работы с пустующими домами» разыскивает собственников, 
наследников и лиц, имеющих право пользования жилым домом: 
Минская область, Березинский район, д. Присады, ул. Октябрьская, 
д. 31 (полный адрес взят их похозяйственных книг).

Сельисполком просит граждан, располагающих информацией о 
собственниках, наследниках и лицах, имеющих право пользования 
жилым домом, о месте их фактического проживания, сообщить в 
Березинский сельисполком по телефонам: 8 (01715) 6 83 46; 8(01715) 
6 83 45; 8 (01715) 6 83 48 (с 8.00 до 17.00 по рабочим дням). 

Также информацию можно прислать по адресу: 223311, Мин-
ская область, г. Березино, ул. Октябрьская, 39. Электронный адрес: 
berezss@berezino.gov.by УНП 600040856

ИЗВЕЩЕНИЕ О НАЛИЧИИ 
ОСНОВАНИЙ ДЛЯ ПРИЗНАНИЯ 
ЖИЛОГО ДОМА ПУСТУЮЩИМ
Березинский сельский исполнительный комитет извещает, 

что постоянно действующей комиссией по обследованию состоя-
ния жилых домов, расположенных на территории Березинского 
района, в ходе обследования выявлен жилой дом, расположенный 
по адресу: Минская область, Березинский район, д. Присады, 
ул. Октябрьская, д. 31 (полный адрес взят из похозяйственных 
книг), имеющий основания для признания его пустующим.

Сведения о жилом доме (из акта):
Наружные размеры одноквартирного, жилого дома: 5х10 м. 
Площадь: 44,6 кв. м.
Дата ввода в эксплуатацию одноквартирного жилого дома: 1956 г. 
Материал стен: дерево.
Этажность: одноэтажный.
На придомовой территории не осуществляются предусмотрен-

ные законодательством мероприятия по охране земель.
Не соблюдаются требования к содержанию (эксплуатации) 

территории.
Сведения о лицах, включая наследников, которым предполо-

жительно одноквартирный жилой дом принадлежит на праве соб-
ственности, хозяйственного ведения или оперативного управле-
ния, иных лицах, имеющих право владения и пользования им (ей), 
умершая 20.07.2003 г. Сермяжко София Ильинична, Сермяжко 
Анатолий Васильевич, Рукшина (Сермяжко) Тамара Васильевна, 
Орех (Сермяжко) Валентина Васильевна, Сермяжко Александр 
Васильевич.

Предположительный срок непроживания в одноквартирном 
жилом доме собственника, иных лиц, имеющих право владения и 
пользования этим домом: более 10 лет.

От лиц, имеющих право пользования жилым домом, в Березин-
ский сельский исполнительный комитет не поступило уведомлений 
о намерении использовать такой дом для проживания.

Березинский сельский исполнительный комитет просит всех 
заинтересованных лиц в течение двух месяцев со дня опубли-
кования извещения, уведомить Березинский сельский исполни-
тельный комитет о намерении использовать пустующий дом для 
проживания. Телефоны для справок: 8(01715) 6 83 46; 8(01715) 
6 83 45; 8(01715) 6 83 48.

УНП 600040856

Коммунальное унитарное 
предприятие «Минский город-
ской центр недвижимости» со-
общает об отмене открытого 
аукциона № 4-АЧ-24 по продаже 

права заключения договоров аренды недвижимого имущества, находяще-
гося в частной собственности, назначенного на 26.06.2024 года, в связи с 
отказом ОАО «ДОРОРС» от проведения аукциона.

Телефон для справок +375 (17) 360 42 22. Адрес в сети Интернет: 
www.mgcn.by.

 УНП 190398583

Информация о проведении аукциона 
по продаже гражданам 
Республики Беларусь 

в частную собственность 
земельных участков для строительства

 и обслуживания одноквартирных жилых 
домов в  аг. Драчково, дер. Слободка, 

дер. Старина Драчковского сельсовета 
Смолевичского района Минской области

1
Форма проведения 

аукциона
Открытый

2

Место, дата и время 

проведения аукциона и 

подведения итогов

аг. Драчково, ул. Центральная, д.19В. 

Помещение Драчковского сельиспол-

кома, 25.07.2024 г. в 11.00

3 Продавец и его адрес

аг. Драчково, ул. Центральная, 

д.19В, 

Драчковский сельский 

исполнительный комитет

4 Организатор аукциона
Драчковский сельский 

исполнительный комитет

5

Земельный участок, 

его кадастровый номер 

и адрес

Лот № 1 – площадь 0,1033 га, када-

стровый номер 624880806601000133, 

дер. Слободка, ул. Лесная, уч. № 1

Лот № 2 – площадь 0,1500 га, када-

стровый номер 624880801101000029, 

аг. Драчково, ул. Центральная, 54

Лот № 3 – площадь 0,1500 га, када-

стровый номер 624880807101000085, 

дер Старина, ул. Центральная, 34

6

Вид права, целевое 

назначение земельного 

участка

Частная собственность, для строи-

тельства и обслуживания одноквар-

тирного жилого дома (1 09 02 земель 

для размещения объектов усадебной 

застройки)

7
Начальная (стартовая) 

цена продажи

Лот № 1 – 9000 рублей; Лот № 2 – 

15 000 рублей; Лот № 3 – 6000 рублей

Извещение о проведении аукциона опубликовано на официальных 

сайтах Государственного комитета по имуществу Республики Бела-

русь www.gki.gov.by, Минского областного исполнительного комитета 

www.minsk-region.gov.by, Смолевичского районного исполнительного 

комитета https://isp@smolevichi.gov.by



Б Е Л А Р У С К А Я 
Г А З Е Т А

I I: i i
i i , i

i i , i i i i ./ : 311 17 27,
-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

 2  17  2009 , 2  17  2009 ,
..

 — .
: 220013, . i , . . , 10 .

:  – 311 17 13 ( ./ ); 
: i  — 311 17 44,   — 263 66 73, i — 311 17 16.

 i  i . I      i
i. . ,

 « », .

www.zviazda.by

«  « i ».  38200000007667  30.04.2004.
220013, i , . , 79/1. i  5 .

 10.714. I  63850. .  1365.      i  19.30 
20  2024 .

, -
,    .

-
.

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by ( ):
zvarot@zviazda.by

16 21  2024 .

Iмянiны
Пр. Васіля, Канстанціна, 
Фёдара, Яфрэма.
К. Аліцыі, Марты, Алаіза, 
Рудольфа, Тодара.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 4.37 21.46 17.09
Вi цебск — 4.18 21.44 17.26
Ма гi лёў — 4.27 21.36 17.09
Го мель — 4.33 21.23 16.50
Гродна — 4.54 21.59 17.05
Брэст — 5.04 21.50 16.46

Месяц
Першая квадра 

14 чэрвеня.
Месяц у сузор'і Стральца.

— Мне зда ец ца, мая 
су сед ка со чыць за мной, 
та му што ўчо ра я ба чыў 
у бі нокль, як яна на бі ра-
ла маё імя і проз ві шча на 
кам п'ю та ры...

З га да мі ра зу ме еш, што 

не да рэ чна спра чац ца з ра-

зум ны мі людзь мі. Та му, ка лі 

сам са бе пра па ную «вар та 

вы піць!», не ўсту паю ў спрэч-

кі, а ад ра зу зга джа ю ся.

Ка лі спы таць у ча ла ве-
ка, які пра цуе 2/2, які сён ня 
дзень тыд ня, то мож на ўба-
чыць доў гі ра зу мо вы пра-
цэс і па чуць ці хае: «Так, я 
прый шоў пра ца ваць сю ды 
23 га ды на зад, гэ та бы ла 
се ра да...»

.

24

1503 год — Ваў ка выск атры маў 

Маг дэ бург скае пра ва.

1864 год — на ра дзіў ся (вёс ка 

Бя ле ві чы, ця пер у Слуц-

кім ра ё не) Аляк сандр Ка зі мі ра віч Серж-

пу тоў скі, бе ла рус кі 

фальк ла рыст, эт ног раф, пуб лі цыст, 

мо ва зна вец. Ра зам з вы ву чэн нем 

ма тэ ры яль най куль ту ры збі раў каз кі, 

ле ген ды, пад ан ні, што скла лі збор нік 

«Каз кі і апа вя дан ні бе ла ру саў-па ле-

шу коў». У 1925 го дзе стаў пра ва дзей-

ным чле нам Ін бел куль та, удзель ні чаў у 

кан фе рэн цыі па рэ фор ме бе ла рус ка га 

пра ва пі су. Склаў «Збор нік бе ла рус кіх 

пры ка зак і пры ма вак». Больш за 20 га доў пра ца ваў над 

да сле да ван нем «По быт бе ла ру саў». Аў тар фун да мен-

таль на га збор ні ка «Пры мхі і за ба бо ны бе ла ру саў-па ле-

шу коў».

1912 год — у га зе це «На ша Ні ва» ўпер шы ню 

на дру ка ва на паэ ма-ба ла да Ян кі Ку па лы 

«Кур ган».

1900 год — з Кранш та та на по-

шу кі мі фіч най Зям лі Сан-

ні ка ва вый шла экс пе ды цыя пад кі раў-

ніц твам Эду ар да То ля. Як мер ка ва ла ся, 

«вост раў-пры від», раз ме шча ны на поў нач 

ад Но ва сі бір скіх аст ра воў у Паў ноч ным 

Ле да ві тым акі я не, ні бы та ба чы лі не ка то рыя да след чы кі 

ў XІX ста год дзі, у тым лі ку Якаў Сан ні каў.

1905 год — на ра дзіў ся Жан-

Поль Сартр, фран цуз скі 

фі ло саф-эк зіс тэн цы я ліст, лі та ра тар. 

Сартр быў ад ным з са мых вя до мых 

і ўплы во вых мыс лі це ляў су час нас ці. 

У яго тво рах спа лу ча юц ца лі та ра тур ны і 

фі ла соф скі по гля ды, якія паў плы ва лі на 

са цы я ло гію, кры тыч ную тэ о рыю, пост ка-

ла ні яль ную тэ о рыю і лі та ра ту раз наў ства. 

У 1964 го дзе Жан-Поль Сартр быў уда сто е ны Но бе леў скай 

прэ міі па лі та ра ту ры «за ба га тую ідэ я мі, пра ні за ную ду хам 

сва бо ды і по шу ка мі іс ці ны твор часць, якая ака за ла агром-

ніс ты ўплыў на наш час». Ад нак ён ад мо віў ся пры няць гэ тую 

ўзна га ро ду, за явіў шы пра сваё не жа дан не быць чым-не-

будзь аба вя за ным яко му-не будзь са цы яль на му ін сты ту ту і 

па ста віць пад су мнен не сваю не за леж насць. Акра мя та го, 

Сарт ра бян тэ жы ла «бур жу аз ная» і яск ра ва вы яў ле ная ан-

ты са вец кая ары ен та цыя Но бе леў ска га ка мі тэ та.

1910 год — на ра дзіў ся Аляк сандр Твар доў скі, 

рус кі са вец кі па эт. Аў тар сла ву тай паэ мы 

«Ва сіль Цёр кін». Доў гі час уз на чаль ваў лі та ра тур ны ча со-

 піс «Но вый мир», дзе дру ка ва лі ся і тво ры бе ла рус кіх 

пісь мен ні каў. Сяб ра ваў з Ар ка дзем Ку ля шо вым, пад-

трым лі ваў Ва сі ля Бы ка ва. За ха ва лі ся ўспа мі ны чле наў 

сям'і, як Твар доў скі, ура джэ нец Сма лен шчы ны, ці то жар-

там, ці то ўсур' ёз не ад ной чы на зы ваў ся бе бе ла ру сам.

ПЛА ТОН:

«Час за бі рае ўсё: доў гая ча ра да га доў 
умее змя няць і імя, і знеш насць, і ха рак-
тар, і лёс».
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Траўмпункт

Улет ку ў нас амаль заў сё ды так: 
спа чат ку хма ры і на валь ні цы, але 
ўжо праз дзень-дру гі зноў спя ко-
та. І гэ тым ра зам пе рад ыш ка са 
све жым па вет рам бы ла ня доў-
гай, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід-
ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні-
то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

У пят ні цу ўмо вы на двор'я ў Бе ла ру сі 

бу дзе вы зна чаць воб ласць па вы ша на-

га ат мас фер на га ціс ку. Без апад каў. 

Ноч чу і ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. 

Ве цер за ход ні ўме ра ны. Тэм пе ра ту-

ра па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад 

8 гра ду саў да 14 цяп ла, а мак сі маль-

ная днём скла дзе ад 21 да 27 гра ду-

саў. Ат мас фер ны ціск ноч чу іс тот на не 

зме ніц ца, днём бу дзе сла ба па даць.

У су бо ту днём з паўд нё ва г а за ха-

ду Еў ро пы ча ка ец ца пе ра мя шчэн не 

фран таль ных раз дзе лаў. Пе ра мен-

ная воб лач насць. Ноч чу пе ра важ на 

без апад каў, днём на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча-

со выя даж джы, мес ца мі на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла-

бы ту ман. Ве цер пе ра мен ных на прам-

каў уме ра ны, пры на валь ні цах па ры-

віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра пач не па-

вы шац ца і ўна чы бу дзе да ся гаць ужо 

плюс 9 — плюс 16 гра ду саў. Па цяп лее 

і днём, ка лі мак сі маль ная тэм пе ра ту ра 

ста не да бя гаць да 21—28 цяп ла.

Даждж лі вае на двор'е за ха ва ец ца і ў 

ня дзе лю, ка лі фран таль ныя раз дзе лы 

пач нуць пе ра мя шчац ца на тэ ры то рыю 

Ра сіі. У нас жа днём умо вы на двор'я 

ў асноў ным бу дуць фар мі ра ваць ня-

ўстой лі выя па вет ра ныя ма сы, якія 

па сту па юць з бо ку поўд ня Бал ты кі. 

Воб лач на з пра яс нен ня мі. Ноч чу — на 

боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны, 

днём — мес ца мі прой дуць ка рот ка ча-

со выя даж джы. У асоб ных ра ё нах пра-

гры мяць на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай 

мес ца мі сла бы ту ман. Ве цер за ход няй 

чвэр ці па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра ўна чы бу дзе на блі жац ца да мак сі-

маль най — 11—18 цяп ла. А днём спя-

ко та пач не спа даць да 18—24 цяп ла, 

па поўд ні Бе ла ру сі да 26 гра ду саў.

Згод на з па пя рэд ні мі пра гно за мі 

ай чын ных сі ноп ты каў, ня ўстой лі вае з 

даж джа мі на двор'е за ха ва ец ца і ў па ня-

дзе лак. На боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж-

джы, днём маг чы мы на валь ні цы. У нач-

ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных ра ё нах 

згус ціц ца сла бы ту ман. Уна чы слуп кі 

тэр мо мет раў па ка жуць плюс 9—16 гра-

ду саў, а ўдзень — 18—25 гра ду саў.

Па чы на ю чы з аў то рка на двор'е па-

леп шыц ца. У гэ ты дзень, 25 чэр ве ня, 

бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі 

ў асоб ных ра ё нах па ўсхо дзе кра і ны 

маг чы мыя ка рот ка ча со выя даж джы. 

Ноч чу і ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ва-

гац ца ад плюс 7 да плюс 14 гра ду саў, а 

ўдзень — ад плюс 20 да плюс 27 гра ду-

саў. У се ра ду на двор'е праг на зу ец ца 

без апад каў. У нач ныя і ра ніш нія га дзі-

ны мес ца мі сла бы ту ман. Уна чы сі ноп-

ты кі абя ца юць плюс 7—14 гра ду саў, а 

ўдзень — плюс 22—28 гра ду саў.

А як у су се дзяў?
У гэ ты час Еў ро па па ку туе ад эк-

стрэ маль ных умоў на двор'я з рэ корд-

на вы со кі мі тэм пе ра ту ра мі і моц ны мі 

штор ма мі.

У Ру мы ніі жы ха ры Бу ха рэс та зма-

га юц ца з хва ляй спё кі з 19 чэр ве ня, 

ка лі тэм пе ра ту ра ў паўд нё вай част-

цы кра і ны пад ня ла ся пры клад на да 

40-41 гра ду са з плюсам. У Гер ма ніі 

18 чэр ве ня на валь ні цы аб ры ну лі ся на 

не ка то рыя ра ё ны Сак со ніі. Су ро вае 

на двор'е на нес ла знач ны ўрон, раз-

бу рыў шы шмат лі кія лі ніі элект ра пе ра-

да чы і па шко дзіў шы да хі. Агенц тва ЕС 

па ма ні то рын гу клі ма ту «Copernіcus» 

па ве дам ля ла ў па чат ку ме ся ца, што 

май у гэ тым го дзе быў са мы цёп лы за 

ўсю гіс то рыю на зі ран няў. Па іх да ных, 

гэ та быў два нац ца ты ме сяц за пар, ка-

лі ся рэд няя гла баль ная тэм пе ра ту ра 

да ся гае рэ корд на га зна чэн ня.

Сяр гей КУР КАЧ.
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